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O que pretendemos,ao escrever este livro,foi sempre relacionar

a Matemética ao nosso dia-a-dia. ¥ by 1
Foi tentar mostrar que 0s numeros tém uma utilidade prética,

podem nos ajudar a compreender melhor o mundo em que vivemos.

Este livro leva um pouco de informacd@o e conhecimento, mas
nds também precisamos do seu saber e da sua vivéncia.

Nds, como vocé, temos muito o que aprender.

Vocé, como nods, tem muito o que ensinar.

Ninguém sabe tanto que ndo possa aprender.

Ninguém sabe t30 pouco que ndo possa ensinar.

Vocé sabe muito, um saber diferente, que ndo esta nos livros,
mas que € importante, muito importante.

Que este livro seja o inicio de umia troca de conhecimentos entre
nds e voceé.
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j A LA I\ D «U SORRE 0OS | Os jogadores brasileifos que participaran_w da Copa
ot g e e do Mundo de 1970 também formam um conjunto. Pe-
NUMEROS /é é um elemento que pertence a esse conjunto.
Os pescadores de uma regido, os operdrios de Se chamarmos de A o conjunto das ferramentas
uma fabrica, os /avradores de uma fazenda, as casas do jardineiro e o representarmos com uma linha em
de uma rua, os meses do ano formam CONJUNTOS. volta, teremos:

"x“%?

O T4, é um elemento que pertence ao con-
junto A, mas o &, & um elemento que nao per-
tence a esse conjunto.

Experimente vocé! ' i
Crie alguns conjuntos. ‘

! A —
e , _ ' ; //Yfg 7Z \ aJo conle;toA
! ﬂ ﬁt—h ce

. ‘ ; ao conjunto A

Podemos escrever isso de outra forma.
Othe sb!

| | | \\) e A
o




& significa: pertence
¢ significa: ndo perter

Vocé entendeu?
Entdo complete, usando € ou &:

D == '
- @ /}\ @ 5o
/ ’ﬁ: w/ , .......... D
B
wir. ......... E
&
: 2
GIx
4 7 395G
T
| a b 15 T
: y b...T

Podemos representar os conjuntos de outra ma-
neira.

8

Assim:
T={a,b,g,s}
E a mesma coisa que:

G=1{1,4,27

E s6 escolher a forma que voceé prefere.

Um time de futebol tem 11 jogadores, portanto
tem 11 elementos. Cada jogador é um elemento do
conjunto.

Escreva V se as afirmacodes forem
verdadeiras e F se forem falsas.

Olhe o modeio:

» 0 conjunto das vogais
V = {a, e, i, 0, u} tem 5 elementos vV

' 0 conjunto das estacdes do ano

E = {verdo, outono, inverno, primavera}
tem 4 elementos T

o conjunto dos nimeros de um algarismo
A=1{0,1,2345,86,7,8,9}
tem 9 elementos



Agora faca um conjunto de 5 elementos,
utilizando os estados do Brasil que
vocé conhece:

0 P VS R I O 1 PR SR A }

Complete:

Os dias da semana formamum ...

O conjunto dos dias da semana tem ... elemen-
tos.

O domingo é um elemento que ... ao con-

junto dos dias da semana.

Vamos pensar juntos!

Na sua sala de aula existem o conjunto dos alunos
e o conjunto dos livros de Matematica.

Olhe! — —
L P Y / (oaRa
A _g s’;’t‘i’ :":-':', l"-.l. I'.:-,_‘é
ol A | o
I ol | — e
4 =
O conjunto A tem ...l elementos.
O conjunto Ltem ... elementos.

Esses conjuntos tém o mesmo nuimero de elemen-
tos. '

Cada aluno possui apenas um livro de Matemati-
ca, assim cada livro é de apenas um aluno.

’

e
=z
=

E | | — =
\ a | | o |
J ‘@ .III

==

Existe entdo uma correspondéncia um a um
entre os elementos dos dois conjuntos.

Observe o conjunto:

Agora responda sim ou nao:

Esses.conjuntos tém o mesmo nimero de |
elementos? LA

A cada cadeira corresponde um boneco? |
A cada boneco corresponde uma cadeira? | =

Existe correspondéncia um a um entre 0s |
elementos? WAYA



Ha muito tempo, quando os homens ainda ndo
conheciam os numeros, eles usavam correspondéncia
um a um para comparar quantidades.

Assim, os pastores, para contar o gado de seu re-
banho, usavam pedras.

A cada animal de um rebanho correspondia uma

pedra. ‘
Olhe:
= .
e s
5% s
Temos 4 boise '.f'pedras.

Esses conjuntos tém o mesmo numero de elemen-
tos: 4. :

Podemos escrever, tambem,4 ¢ | , OU ain-

da:

Sumiu um boi:
= e
o a

—

Agora, temos ... boise .= pedras.

10

Entdo temos ‘0% bois do que pedras.

- Escrevemos, entdo, - ©

Ou ainda: -

Observe de novo os dois conjuntos.

Podemos dizer, também, que temos mais .
doque ... -

Escrevemos, entdo:

Ou ainda:

Vocé entendeu?
Entdo use os sinais < ou > :

. 7 ! 10 22 20
6....14 16,208, 12 S (DR ‘b2
12 ... 13 10 . 15 % S 33
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E sempre b

O conjunto de 10 unidades forma uma dezena.

Veja:
!— dezena (d) unidade (u)
[ (R (| (IR I TTIT}
| LLLLL]
| e
1 2

Esse nimero é lido assim: doze.
O conjunto de 12 unidades recebe um nome espe-
cial: dazia .

O conjunto de 10 dezan:

Veja:
centena (c) dezena (d) unidade (u)
.| [amag
BEE
1 3 0

Esse nimero é lido assim: cento e trinta.

PR CVIRtE @ GIACT Y i) 8 v e e I
309

R e TP . 0 -, IS, - SO
R A e e M A e SIS DR S e SR TR

3s forma uma centena .

1. B 80 contrario!

cinglienta e cinco > S0 3 el
oitocentose quarentae oito =~ ...
duzentos e noventa " .
setecentos e tr@s ..

O conjunto de tenas forma uma unidade

Veja:
gg‘;ﬂﬁggr centena (c) dezena(d) unidade (u)
. HEEEEE ENEE BEESEN
mEmEm .
E i
1 2 4 6

Esse nimero é lido assim:
mil, duzentos e quarenta e seis.

Em

algarismos Por extenso
5603 ..............
,,,,,,,,,,, sete mil e nove
6.666
_________ dois mil e quarenta
9.009




Revendo o que aprendemos:

O conjunto de 10 unidades forma uma de-
zena.

O conjunto de 10 dezenas ou 100 unida-
des forma uma centena.

_ O conjunto de 10 centenas ou 1.000 uni-
dades forma uma unidade de milhar.

E assim por diante...

Para podermos ler os numeros, usamos as or-
dens e asclasses.Cada classe completa tem trés
ordens,

Veja o quadro, vocé entendera methor.

classe CLASSE DOS MILHARES | CLASSE DAS UNIDADES

Oidens 62 if7 42 32 28 5
c d u c d u
-
i i |
numero 3 1 4 5 5 9

12

Ubserve esse numero:

22 classe 12 classe
2 1 4 5 7 9
|
| |
e || 5o | ax || 3| 2| 12|

1l ‘ |
ordem ordem ordem | ordem ordem ordem%

Cada algarismo de um nimero é uma ordem des-

se nimero. O niumero 214.579 tem, entdo, ... or-

dens.

Cada grupo de 3 algarismos de um numero forma
uma classe desse numero.

O numero 214.579 tem, entdo, ... classes com-
pletas.

Vamos trabalhar!
Complete:

* toda classe completa é formada de ......... ordens.

* onomeda2iclasse é ... ... o A e T
® A B OFdEM @ ..o et
* 0 numero 2.745 tem ... ordens.

0 numero 26.478 tem ....... ordens.

—_—— e




Destague nos numeros:

» o algarismo das dezenas:

5.432 3.698 5.274

1
| 3

» o algarismo das dezenas de milhar:

53.966 27.580 310.478
| |
» o0 algarismo das centenas:
326 40.310 2.053

Observe o nimero 109.864 e responda:

* de quantas ordens é formado? .. . ... S TES i

* gquais as classes desse NnUMero? ...

* a 5? ordem é formada pelo algarismo ... ...

* a 22 classe é formada pelos algarismos ...

* a ordem das dezenas de milhar é ocupada pelo al-
3 EAAE T I S o [ |

* o algarismo 1 ocupa aordemdas ... .. . s

Complete o quadro. Veja o modelo!

NUMERQ LEITURA

2.648 | dois mil, seiscentos e quarenta e oito

17.321
24.969

136.804

608.397

1.000.000

Complete:

» quatrocentos e quinze

B e i i s ARy ’ 11.602

oy | BByl d o) BLEL R asil LR T —~ | 200.756

» mil e guinhentos

» doze mil, duzentos e trinta e quatro

» nove mil, trezentos e cinglienta ¢ oito

I YRR T R S A PPty s o~ (YRET . 27.203
........................................................ 104.110

sessenta e seis mil e quatrocentos

13




Faca como no modelo:

Entdo escreva, ao lado de cada nimero, o valor

333 &~ 8 milhares, 2 dezenas, 3 unidades relativo do 4.
8.023 . < 2milhares, 6 centenas, 8 unidades Assim:
\ _ 410~ 400
179 *_3 centenas, 3 dezenas, 3 unidades 4623~
2.608 1 centena, 7 dezenas, 9 unidades 3.184— ...
459737
/.42 ...
Responda:

® 0 maior numero de 4 algarismos é ............ 1“9

* 0 menor nimero de 3 algarismos é ... Observe o nimero 53.4127 e escreva: -

* 0 maior numero que eu posso escrever com os al- ' 0 nimero por extenso

garismos 4,9,7,2¢é ... .. ,eomenore...... * de quantas classes se compde

Observe o valor abs o e o valor relativo do
algarismo 3 nos niimeros abaixo:

* de quantas ordens se compoe

» de quantas dezenas de milhar se compde -
gue algarismo ocupa a 3% ordem -

numero qual o valor relativo do algarismo 3~ ...
232 qual o algarismo de maior valor relativo —~ ..............
8.348 qual o algarismo de menor valor absoluto - ...........
ggi?g qual o algarismo de maior valor absoluto —~ .............
103 Esse foi bom, ndo foi?




- % =, £ Ty = - e A e
Repare bem nesses dois conjuntos:

Complete usando os sinais Cou(:

A B ; {a,b, i, u,e,f o}
/ verdo fa, e i, o, u} = i, b
verdo |
| outono : r
i | {Brasil, Uruguai} ¢ | {Brasil}
PO inverno — >
- o — |
AR R 2,4,6,8, 100 |..... - {6, 8, 10}
3 , {cavalo} = |........ {cabra, cavalo, boi}
Vocé pode notar que no conjunto B encontramos |
todos os elementos do conjunto A.
Dizemos entdo que: : {1,3,57} A | {1.2,3,5,7 9
ACB queselé: A esta contido em B.
Agora observe o conjunto dos nimeros naturais:
O conjunto A faz parte do conjunto B. {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, ...}
- Repare que, depois do namero 11, colocamos trés
-~ Vejabem pontinhos ( ..).
~ quer dizer: Isto significa que o conjunto dos nimeros natu-

rais ndo acaba ai, no nimero 11. Temos 12, 13, 14...
quer dizer: nfo esta contid E, seja qual for o nimero em que vocé pensar, existira
sempre um ndmero maior do que ele.

i5




Vocé quer ver?

/fh,?pensei em

um ndmero enorme:
20.000!

m

em outro
maior ainda:

Se formarmos o conjunto de nimeros paras, isto
€, aqueles que terminam em 0, 2, 4, 6 ou 8, teremos
{0, 2, 4,6, 8,10, 12, 14, 16, 18, ...}, que é um conjun-
to que esta contido no conjunto dos numeros natu-
rais.

Do mesmo modo, se formamos o conjunto dos
numeros Impares, aqueles que terminam em 1, 3,
........ ou.... teremos{1,3,5,7,9, 11,13, ... },
que tambem esta con'ndo no conjunto dos numeros
naturais.

Complete:

* 0 conjunto dos numeros pares menores do que 20:

w2, 300, .18}

| * o0 conjunto dos numeros impares menores do que
19:

' 0 conjunto dos nimeros pares maiores do que 4 e
menores de que 18:

* 0 conjunto dos numeros impares maiores do que 5
e menores do que 21:

TR s
)i st rride
|
S >
b %
B e
e ot N
b 1 " e . \4
g = ; E?;(. ™7 Eu sou o .E"‘
= ‘ g fi-
PTG Lterceirol) _ \ primeirolf™
=y R o .
~décimali —7 Euo = f
N T segundo‘
S ey




o ~
% ey
{ Eu sou o vigésimo.
Existern 19 pessoas
. antes de mim. ;

I e S H

s . .. 1

) — it Ay

/ Eu sou o décimo — ¥
* primeiro. Existem o 1

10 pessoas na minha / /QA

\ e [N

frente.

Escreva por extenso. Observe o modeio:

5o — quinto

9° = ...
W00 = .
11° = .. i
20° = ...

» Jodo é o décimo quinto de uma fila. Existem ...
pessoas antes dele.

- Nos estamos no segundo capitulo do livro. Vamos
para o proximo, o ... capitulo.

» Maria tem sete filhas. Joana é a ultima; Joana é a
e filha.

» Emerson ganhou uma corrida de automoveis; ele
obteve 0 ... lugar.

E comum a gente encontrar relogios que ndo tém
ndmeros, tém letras. E a numeracdo romana. Em vez
de escrever 1, usava-se |; em vez de 5, usava-se V; em
vez de 10, usava-se X, e assim por diante...

17




Observe o relégio:

X
Xi I
: 123 g
{ 11 1 I
10 2
X |9 3 =
8 4,
Vil v
7
6 >
il "
v

Os nuimeros de dentro sdo aqueles que usamos
normalmente, os de fora sdo os correspondentes na
numeracao romana.

A numeracdo romana € pouco usada atualmente.
Mas ainda podemos encontra-la em relégios, algumas
casas, em capitulos de livros etc.

Agora voceé!
Marque nos relégios:

< X A RN p X |
X w\  /x i X T
X : m X : moix i
Vil W/ v W/ v v
Vi, v it oy VI gV
8 horas 2 horas 11 horas

18

Observe o modelo e depois complete
usando os algarismos romanos:

* Jodo esta lendo um livro. Estad no capitulo Vili.

* Em 1970, no México, realizou-se a IX Copa do
Mundo; na Alemanha, em 1974, a X Copa do Mundo;

e na Argentina, em 1978, a ... Copa do Mundo.

* O Brasil teve na sua histéria dois imperadores:
D. Pedrole D. Pedro ...

Escreva em nameros romanos.
Siga o modelo:

D. Maria mora na casa quatro: casa ...........
O atual papa é Jodo Paulo Segundo:
Jodo Paulo ...




CONTANDO COM 0OS ‘ Complete:
NUMEROS

5 =5 |
Dois em um | I 3 .. + =
Vamos juntar os conjuntos A e B num sd e ver o
gue acontece.

Assim: =
= ——— 2 Somando...

A 0 aNe B 2\ 1 3 4 ,
I 1 4 | 5 6 \ |
2 o/ /

. 56 7 J

- e —

Isso ndo é brincadeira, é sério!

O conjunto formado tem todos os elementos do * Nao importa a ordem, o resultado é o mesmo:
conjunto A e todos os elementos do conjunto B. Esse | 041 4=4402 -
conjunto € representado assim: s oot

A U B, que se lé: A unido B, 6 6
Observe:
A B AR ——— ,
T = _b-. ' .-p X N -* Pode juntar, ndo tem problema:
px t ol 2. )= b t | 2+3+8=2+3+8
\ = 5+8 = 2+ 11
= 13 13

O conjunto Atem ... elementos.

O conjunto B tem ............. elementos.

O conjunto AU Btem ... elementos. * Pode somar o zero, que ndo altera nada:
3+ 2 =5 b5éo numero de elementos } 340=3 0+ 31 =31
' do conjunto A U B. 8+0=8 0+ 49 =49




Vocé entendeu? _
Agora é a sua vez. Preencha os quadrados vazios.-Mas

Faca estes aqui! ' _ _cuid:ado! ngas as somas ’tém de ser
iguais ao numero que esta no centro.
Olhe o modelo:

Compilete:

: 17+[_‘ = 14 +
¢1+5+2=5+ ... +1 | 3+ K _L A J+9 M+ K\ L AT
34+6+1= +346 4+ J_f'/19r w1 7+ {14 8

= SR A A
4 +2 + 8 6 +|M. ....... 13'\"[‘_" ]- i +19 13+[—:,/ | \rl_i_,
o7 +0+2=0+ ... Fe2 5+ | 8+ | B

o5 +24+2=5+ ...
e5+04+3=3+ ...

Siga o modelo:

Existemn varias maneiras de ns
encontrarmos o niumero 9. Vamos ver?

.' 4+5._  54+5
9+ 1 7+ 2
3+ 2 8 + 3
9+ .0 =9 B o o . =9 7 1+ 4
8+ 1. .=9 5+ 3+ = 6 +5 6+ 2
T+ 2 9 54+ +2=9
6 + ... =9 A= + 2= Vamos saber a idade de Natélia?
Bt i il 44 s Natélia se casou aos 23 anos. Este ano, ela com-
0+ .o Bt DS +3=9 pletou 42 anos de casada.
s e 0 L L Vamos, agora, calcular a idade de Natélia.




Voceé ja conhece este quadro:

Resolva estes:

centena (c) ' dezena (d) | unidade (u)
— ! : ® Nair nasceu em 1921 e casou-se com 18 anos.
B m EEE 23 Em que ano Nair se casou?
TR R () +42
b T 6 5 65 * Luis trabalha com barro. Em uma semana, ele faz

uma duzia de cinzeiros, meia dulzia de jarros, 3 de-
zenas de pratos e 2 dezenas de bonecos. Quantas

.. : pecas Luis faz por semana?
® Primeiro, somamos as unidades:

3 unidades + 2 unidades = b unidades

* Depois, somamos as dezenas:
2 dezenas + 4 dezenas = 6 dezenas
Preste atencao:

Natélia tem 65 anos de idade.

i
d
Agora efetue: . welll ) S | )
36
EEE ENERBDE
l +48
| WEEE EEREEEEE
35 74 63 26 . 14
+2 413 425 +B2 £ IS
E agora?
29 50 61 | Ao reunirmos as unidades, ficamos com 14 unida-
300, A +18 des; ora, 14 unidades é o mesmo que 1 dezena (10) e
_______________________ | 4 unidades; temos entdo de colocar a dezena na posi-

TV e ek |, ¢do certa, que é a ordem das dezenas.




10 unidades = 1 dezena

Entdo:

c d u

e — P b i
] T~ o

» i \
=

 mBEES® HeEEEN

>

=9

C,
/

EEBEE UERAEERE

Assim fica claro o significado do ““vai um”’

deu?

C d U

' it 2
=t}
ERNEREER EA B EEm
1

22

. Enten-

Some 4 unidades a cada nimero e
escreva o resultado:

Este fala do MOBRAL! Resolva:

Dona Josefa &€ monitora do MOBRAL. No pri-
meiro dia, se inscreveram no Programa de Autodida-
tismo 23 homens e 18 mulheres. No segundo dia se
inscreveram mais 17 homens e 9 mulheres.




~» Quantos homens dona Josefa inscreveu no
rograma? ]

..

S?

.............

Observe:

Vai um de novo!

Vamos trabalhar!
Observe o modelo:

c | d | u
R &
O 176
@@  EENNENEE BESEEN
+ 42
. ‘mmums ®E® o
2 1 8 218

Quando reunimos as dezenas, vimos que ficamos
com 11 dezenas; ora, isso quer dizer 1 centena (100) e
1 dezena (10); entdio, temos que colocar a centena na
Posicdo correta, que &€ a ordem das centenas.

673 147 360
+ 45 + 371 + 87
7118 R e o
573 682
+ 353 + 254
Observe o modelo:
00
26
+149
410
Agora vocé!
[ o LT |
536 307 4! ' 652
+ 276 + 98 | + 249




Para ficar mais divertido, faca estes
nimeros cruzados.

Coloque apenas um algarismo em cada quadrado.

No6s comecamos. Vocé continual

Horizontais (deitado)

b8+ 7+ 4
C.6 + 29 + 95
e 20 + 1

Verticais (em pé)

4, 66 + 36
4. 16 + 23
.36 + 47 + 68

Pense em algumas situacdes em que vocé usa a
adicdo, como, por exemplo, no nimero de ferramen-
tas que vocé e um amigo tém juntos, no numero de
alunos (homens e mulheres) que ha em sua sala etc.

24

» Artur é dono do jornal da cidade. Na sexta-feira,
sairam 5 centenas de exemplares; no sadbado, 3 cente-
nas mais do que na sexta-feira; e no domingo, 2 cen-
tenas mais do que no sabado.

Quantos exemplares do jornal de Artur sairam no
domingo?

» Dorival é pescador. Hoje ele levou trés cestos de
peixe para vender no mercado: num cesto havia 70
peixes, em outro 100 e no terceiro 130.

Quantas centenas de peixe Dorival levou para o
mercado?

Vamos calcular:

| 426 535 235 982
+ 243 + 156 20 275
| N ey + 419

l ....................................
3.500 7.448 21.672 | 125537

+ 5289 | +2573 | + 12538 | +21.640




" . '
SL.‘-;JLT‘J::‘:'—J:;...

Vamos recordar?

Faca como no modelo:

Ay S — 13-/ 7] =6
2% +5=30-—| | —5=25
18 +8= |- -~ 26-8=| |
3B+5= |- - ] -5=33

Vamos escolher um resultado.
Olhe o0 modelo:

N
6-0=1| 0 | =
& L 15 |
e e |
10 BN
17— 7= [T ] i
=7

Isso é muito facil, ndo é?

10— 1

19-6

—
—_—

| 11

13

Pensei em um nimero.
Esse nimero somado a 15 da 36.
Em que nimero eu pensei?

Que operacao fazer?
Subtracdo, é claro! Assim:

36
- 15
Veja:
d u
-~ | 36
we | ow o - 15
H H 21

2 1
* Primeiro, subtraimos as unidades:

6 unidades - 5 unidades = 1 unidade

* Depois, subtraimos as dezenas:
3 dezenas — 1 dezena = 2 dezenas

O numero pensado foi 21.

25




Vocé entendeu?
Entao, faca estas:

Tire b unidades de cada nuimero e escreva
o resultado. Veja o modelo:

208 129 505 927

Resolva:

Qual o nimero que somado a 152 da 3937

26

Vocé gostou dos niimeros cruzados?
Entdo vamos la de novo...

Horizontais Verticais
h. 92 - 41 1. B9 - 34
4. 3.690 - 3.350 .16—-3

. 985 - 225 . 146 - 130

Vamos trabalhar um pouco mais:

Em uma caixa com 39 balas foram colocadas mais
19. Desse total, foram retiradas 15 balas. A caixa fi-
cou COM ..o balas.

Aurea saiu de casa com 288 cruzeiros. Gastou 50
cruzeiros no mercado e 123 cruzeiros na feira. Au-
rea voltou para casa com ... cruzeiros.




Dona Alice fez 45 blusas e vendeu 18 delas. Quan-
tas blusas sobraram?

Preste atencao: 45
et

Como é que nds vamos fazer?
No6s vamos ter de “pedir emprestado” . Vocé sabe
por que se ‘pede emprestado’’? Ndo?

Veia:
Ndo podemos tirar 8 unidades de 5 unidades. En-

tdo vamos “‘pedir emprestado”’ 1 dezena a ordem das
dezenas. E vocé sabe que:

1 dezena = 10 unidades

c d u
T 1 sl EaEm
ANEENEEEEN 45

| =18

Uma dezena foi transformada em 10 unidades.

Ficamos, entdo, com 15 unidades, e as deze-
nas, que eram 4, passaram a ser 3.

Agora, sim! Ja podemos subtrair.

Veja:

C. d u
- EDE RSB
B aanssal

2 7

Entdo ficamos com:
15 unidades - 8 unidades = 7 unidades e
3 dezenas - 1 dezena = 2 dezenas
Sobraram 27 blusas.

E a sua vez:

(o d u
. BESEE
] m B ——!—-"\
- \\ / X%
»\\ﬁ L __,.-}
c d u
EEE
B B

- 18

27

124




Vamos calcular:

355
— 237

» José completou 49 anos em 1978. Em que ano

José nasceu?

» Clara nasceu em 1925. Em 1951, Clara comple-

85
=oiy

* Quantos anos vocé tem? Veja em que ano vocé
nasceu, fazendo as contas.

» Vania levou 280 cruzeiros para fazer compras
no armazém. Gastou 145 cruzeiros. Quanto sobrou?

633
— 472
1 Olhe s6, ndo podemos tirar 7 dezenas de
3 dezenas. Nos vamos ter de “’pedir empres-
tado”’.

Repare bem no quadro.

G d U
~ __mmm__ | 633
RERAES  aesussssmn | AR | 470
; 1

Vocé sabe que:

1 centena = 10 dezenas




Uma centena foi transformada em 10 dezenas;
como ja tinhamos 3 dezenas, ficamos com 13 dezenas
ao todo.

Agora vamos subtrair:

C | d u |
sl  mEm ®
et T T T T T et N
1 6 1 . = 472
161

As centenas, que eram 6, passaram a ser b, e sub-
traimos: 5 centenas — 4 centenas = 1 centena.

Vamos trabalhar!

* Julio comprou um livro de 690 péaginas e ele ja leu
398 paginas. Quantas paginas ainda faltam para Julio
terminar o livro?

* Em que pagina do livro de Matematica nés esta-
mos? Quantas paginas faltam para terminar?

Dgog?
— 536
289
2.467
- 1.389
32.540
— 12,304

* Ano passado, Jodo colheu 2.478 abacaxis; este
ano, 1.599. Quantos abacaxis ele colheu a menos nes-
te ano?




Se tivermos 3 grupos de 4 radios cada um, ficare-

mos com.

98 g8 gg

- r

Veja bem:

uma vez 4
outra vez 4
mais uma vez 4

isto é: 3vezes4ou3 x 4

Num torneio, o Flamengo jogou 2 partidas e ndo
fez nenhum gol.

30

Veja:

Flamengo 0 e
Internacional 4 |- Jogo: Flamengo fez .....gol.
Flamengo 0

Palmeiras 1 2? jogo: Flamengo fez ...... gol. l

Quantos gols o Flamengo fez nas 2 partidas?

0+0=0
2x0=0
O Flamengo fez, ao todo, ....... gol.

Guarde isto:

Se nds multiplicarmos qualquer ndmero
' por zero, vamos encontrar zero.

54




Olhe s6!

Coloque V se for verdadeiro e F se for

falso:
“N3o importa a ordem, o produto é sempre o
mesmo.
: 90 x 88 =88 x 90
6xXx3=3x%x6 o
18 ... - 8x5x3=8x8
64 x 1 =64
* Vamos multiplicar por partes, devagarinho. 2x3x4=24x%x2
E mais facil e ndo muda nada.
51 x 1 = 511
== 4 x5
2x4xb=2x%x4x Othe boml

8 Xbh=2x 20
K : * Se eu quero multiplicar por 10, é s6 acrescentar

...... : um zero.
Assim: |
* Vamos ver o que acontece quando multipli- | 16 x 10 = 150 43 x 10 = 430 |
camos qualguer nimero por 1?7
3x1=3
42 x 1 = 42
100%%111:_ """"""" 26 % 10 = ........ 542 x 10 =
' : e 9 x 10= . .. 233 % 10-=
1.040 x 10 = ... 3.266 x 10 = ...

Vamos treinar.




« Se eu quero multiplicar por 100, é s6 acrescen- |
tar dois. zeros. |

Assim:

Se vocé gquer multiplicar por:

15 x 100 = 1.500 43 x 100 = 4.300

10 -+ acrescente ............ zero.
100 — acrescente ............ Zeros.
1.000 — acrescente ... ZEros.

E a sua vez agora!

isso é facil, ndo é?

62 X 100 = i e : 378 X 100 e T [ VamOS trabalhal"
700 x 100 = ... 30 x 100 = ... _ | |
611 x 100 = ... 5643 x 100 = ... Risque a resposta certa.

Eu multipliquei por:

 «Seeu quero multiplicar por 1.000, é s6 acrescen- 28 x |
tar trés zeros. |
Assim: 10
15 % 1.000 = 15.000 43 x 1.000 = 43.000 :
| 1.410 x
. 10
i
| .
70 X%
4 x 1.000 = ... e 0 20 =
T 1000 = "0 1.469 x 1.000 = ...
100 x 1.000 = ... 10.068 x 1.000 = ........ 10

32

= 28.000

100 '_1.000
— 14.100

100 | | 1.000
= 7.000

100 | 1.000




Vamos resolver juntos.

Um mecénico arrumou suas ferramentas em duas
prateleiras. Em cada prateleira colocou 32 ferramen-
tas. Quantas ferramentas ha ao todo?

2x 3 =

Isto vocé ja conhece:
0B I

c d ’ u ‘
= E am ‘ l“__l_1‘ 3
S L e
|

Vamos ver um modo mais préatico para fazer este
célculo.

39 » Primeiro, multiplicafnos as unidades:
2 x 2 unidades =4 unidades

« Depois, multiplicamos as dezenas:
64 2 x 3 dezenas =6 dezenas

Ha, ao todo, 64 ferramentas.

Agora vocé sozinho!

'|

| c | d u
Emsmm 25
EsEmEE 25

EEEEN

‘Vocé ja sabe armar esse célculo de modo mais
pratico.

Assim:

25
X3

Vamos resolver?

25 » Primeiro, multiplicamos as unidades:

X 3 3 X 5 unidades = 15 unidades e

= 15 unidades = | 1 dezena | + 5 unida-
des

» Depois, multiplicamos as dezenas:
3 X 2 dezenas = 6 dezenas
6 dezenas + | 1 dezena | = 7 dezenas

33
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E sua vez! Olhe o modelo e continue.

0.0]

148 357 425
x3 x4 x5
b S IS B © T
Responda:

* Um eletricista atende 9 fregueses por dia. Em 22

dias, quantos fregueses atendera?

+» Numa sala de aula ha 13 filas, e em cada ﬁla 8
carteiras. Quantas carteiras ha na sala?

» Numa revista ha 4 fotos em cada pégina. A re-
vista tem 53 paginas. Quantas fotos ha na revista?

Vamos trabalhar com a mi :':_:;_3i".'j.i_:u":r'_-'-‘j'- e a8 ad
ca )r no que vai da
3x{3+2) =




Olhe como se faz:

3 x _(3 + 2) =
3 x —5_ = 15
F&cil, ndo?

Outro exemplo:

4x(5+3)=
4 x 8 =32

E igualzinho para a subtragdo, olha ail

2x (6—3) =

2x 3

]
o

Vamos |47

Efetue:

4x(7-2) =4x85= ...
3IX{7+2) =3 X ... = e
5X(3+4+6)=.... K oorrrrreens g Ao
8x(4-3) = ... NG e =t

Preste atencéo:

cI d| u
4,3
X
X 11 2
'8/ 6 —-2x43
+4/ 3,0 —-10x43
5. 1,6 -8 +430
Observe e depois faga:
55 60 83
x 43 x 11 x 36
T et | N SRl e
+ 2.200 F o, T
288 Ll T
Responda:

» Num cinema hé 43 filas e 97 cadeiras em cada fi-
la. Quantas cadeiras ha nb cinema?
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* A colheita deste ano estd muito boa; ja temos | Vv e ilAL:
56 caixotes com 88 laranjas em cada um. Quantas la- | amos calcular:
ranjas ja temos?

* Num livro, Jodo contou 65 letras em cada Imha |
Em 47 linhas quantas letras ha? '

Agora responda:

* Sairam 10 caminhdes da fabrica de refrigeran-
tes. Havia 322 caixas em cada caminhdo e 12 garrafas
em cada caixa. Quantas garrafas sairam da fabrica?

Atencéo! i
743 i * José ganha 10 cruzeiros por hora de trabalho e
trabalha 8 horas por dia; em 5 dias, quanto José ga-
x 52 nha?
1.486
+ 37.150 |
38.636




Faca as multiplicagGes no quadro de célculos.
Coloque nos pontinhos apenas o resultado final.

876 x 89 = ... 504 x 73 = ... 135 x 43 = ...

Célculos

Responda:

®* Sairam 6 6nibus da rodoviaria com 35 passagei-
ros em cada um. Quantos passageiros sairam ao
todo?

* O preco a vista de um terreno é de 21.496 cru-
zeiros. Porém, se o pagamento for a prazo, serdo 24
prestacdes de 950 cruzeiros cada uma. Qual a diferen-
¢a entre o preco a prazo e o preco a vista?

Dividindo...

Repare bem:

Eu tenho 10 panelas
e quero arruma-las
igualmente em 2
prateleiras. Com
quantas paneias
ficard cada prateleira?

E eu tenho 12 panelas.
Em cada prateleira
cabem 4 panelas. De
quantas prateleiras
preciso para arru-
mar minhas panelas?

Duas idéias diferentes e uma mesma operacio:
divisédo.

10+2=56

12+4=3




Veja se a divisdo fica mais facil assim:

Quero dividir 15 por5; 15 -+ 5= . Vamos ver
quantas vezes tiramos o 5 do 15.
15—~ 5 =10 - umavez
10— 5 = 5 - outravez

b— 5 = 0 - mais outra vez

Retirei 0 5 trés vezesdo 15 — 156 + 5 = 3.

Siga o modelo:

1_2” lMI'l‘ d 4 Dividind 2_.
ultiplicando ividindo |

| p ......... ; k_“:"'_""
TR [

T e R R e
| 6 H——x2)— [
;— waa
i e G e

T N YeE

Repare com muita atencao:

Tenho 84 laranjas para distribuir igualmente entre
4 pessoas. :

84 +4 =

Vamos armar a conta:

B[4

Comeg¢amos a dividir pelo primeiro algarismo da
esquerda. Dividimos, entdo, o £ pelo 4 e encontramos

« Multiplicamos o 2 pelo 4,

84 |4
-8 2 colocamos o resultado abaixo do
0 g, e subtraimos: 8- 8 =0.

Abaixamos o 4, dividimos 4 por 4 e encontramos 1.

84 |4 « Multiplicamos o 1 pelo 4, coloca-
-8 21 mos o resultado abaixo do 4 e sub-
04 traimos: 4-4 = 0.
= :
0

Cada pessoa vai receber 21 laranjas.




Outro exemplo. Preste atencéo:

172 | 3

‘Comecamos a dividir pelo primeiro algarismo da
esquerda: '
1 +3="?

Verificamos que esse algarismo, 1, ndo é suficiente
para dividir por 3.

Entdo, tomamos também o préximo algarismo a
direita, assim:

ALy il i
Dividimos o 17 por 3 e encontramos 5.
1772 |3 » Multiplicamos o 5 pelo 3, coloca-
=381 . mos o resultado abaixo do 17, e
2 subtraimos: 17 — 15 = 2,

Abaixamos o 2, dividimos 22 por 3 e encontra-
mos 7.

172 |3« Multiplicamos o 7 pelo 3, coloca-
-15 b7 mos o resultado abaixo do 22, e
22 subtraimos: 22 — 21 = 1.

Assim, 172 + 3 = 57,eorestoé 1.

Quanto sobrou? ...

Responda:

» Uma loja contratou 136 empregados para traba-
tharem em 8 secbes. Cada secdo tera o mesmo nime-
ro de empregados. Quantos empregados vao ficar em
cada secdo?

Vamos dividir:

642 | 3903

|
| Quanto sobrou? ......

275 |5 | %sla

Quanto sobrou? ........ : Quanto sobrou? ......




548 | 6 399 | 7
! 2 Responda:
I
|
| » O empregado do armazém BOA VENDA tem
5 que colocar 658 pacotes em prateleiras. Em cada pra- j
| teleira cabem 94 pacotes. Quantas prateleiras o em- |
pregado vai usar? ;
' I
Quanto sobrou? ........ . Quanto sobrou? ... | |
Veja:
Vamos calcular:
688 + 32 = -3
% 4Taie S — ‘ |

N3o Eode_rr!os dividir 6 por 32. Entao: o= \

688’ | 3 68 +~ 32 = 2 / B 1
| =39 48 +~ 32 = 1 \ |
| | 16 1 x32=232 \

- . : 48 — 32 = 16 ' \.\
Entd0 688 + 32 = ... ,80restoé ... 3.472 | 36 4.002 | 41 l]
Mais um exemplo para vocé entender melhor: : /

=

164'9" | 17 164+ 17= 9 \ ;

! -153 97 9 x 17 = 153 | /
| 119 164 — 153 = 11 | 83.383 | 79 7/
| =119 : 119+ 17 = 7 ‘
== 7x 17= 118 \
== = 119 -119= 0 2
Entdo 1.649 ~ 17 =...... ,eorestoé ........ s ol g,




Faca este também:

« Julio tem que ensacar 450 bolas em 112 sacos.

Quantas bolas cabem em cada saco?
Quantas bolas vao sobrar?

Revendo o que aprendemos:

Marque com um X a resposta certa.

« Pensando em comprar ferramentas, dois irmaos
juntaram seu dinheiro. Eles fizeram uma ...

adicdo

[y A e e

subtracdo  multiplicacdo  divisdo

» Marcio quer repartir igualmente suas terras en-
tre seus filhos. Ele vai fazer uma ...

L L] L L

adicdo subtracdo multiplicacdo  divisdo

* Numa multiplicacdo, o resultado é 3.200. Um
dos numeros € 32, o outro € ...

100 1.000 10.000

Complete:

¢ 0 nimero mil vezes maiordo que 66 .......
* o ntimero cinco vezes menor do que 30 é .......

Combinei no quadro abaixo os nimeros
20 e 40. Descubra que operagoes fiz:

operacoes resultado
0 - 20 20
40 ... 20 800
40 ... 20 60

Complete usando X ou -+ :

3.010 | 10 = 301
25 | | 100 = 2.500
4 | | 1.000 = 4.000

41




> da: * Tenho 270 cruzeiros; se tivesse mais 130 cruzei-
esponda: ros, poderia comprar 4 caixas de sementes. Quanto
custa cada caixa?

* Um trabalhador, usando uma serra, corta 43 to-
ras de madeira por hora. Sendo o horério de trabalho |
de 8 horas por dia: '

— em um dia, quantas toras sdo cortadas? .

Resolva esses casos com cuidado, pois
uma situagéo assim pode acontecer com
vocé, e é bom saber:

— em 5 dias, quantas toras sdo cortadas? '
| * O preco de um terreno é: 19.250 cruzeiros de
. entrada e mais 24 prestagdes iguais de 1.374 cruzeiros
. por més. Qual o preco total do terreno?

vela.

* Com 4.225 cruzeiros, seu Manuel comprou 13 24 prestacdes iguais de 1.374 cruzeiros, num total de:
cadeiras do mesmo preco, para seu bar. Quanto cus- | -
tou cada uma das cadeiras?

24 | x| 1.374 | cruzeiros =| ... | cruzeiros
Prego total do terreno:
. . _ | |
19.250 | cruzeiros + | ............. cruzeiros =

= cruzeiros




* Uma mercadoria que custa 2.196 cruzeiros pode
ser paga com uma entrada de 346 cruzeiros e 10
prestagdes iguais de ............ cruzeiros.

e

* Numa loja, um vendedor mostra ao cliente que

- uma determinada mercadoria custa 1.920 cruzeiros e

pode ser paga em 12, 15 ou 20 prestacGes mensais,
iguais, sem acréscimo.

Qual o valor das prestagdes em cada caso?

12 prestacGes de .............. cruzeiros
15 prestacoes de ................ cruzeiros
20 prestacGes de ................. cruzeiros

Vocé estd pagando alguma divida? Se estiver, co-
loque a situacdo na aula. Vamos ver juntos quanto vo-
cé ja pagou e quanto ainda vai ter de pagar. Vamos |4,

conte 0 seu caso.
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Faga as muitiplicacoes:

2x0
2 x1
2 X 2
2 x3

2 X4

etc.

Eﬂ' i1 LA F'k
o ) Y "l",td L

............

I\
4""1' = [:{«

3x1
3 x2

3 x3

3 X 4

‘etc.

............

Dizemos que 0, 2, 4, 6, 8 etc. sdo mdltiplos de 2.

Os numeros

sdo multiplos de 3.

Podemos, também, representar assim:
multiplos de 2 — {0

mltiplos de 3 —

44

A flecha indica e voceé |lé

.. @ multiplo de ..."”

Vamos comecar e vocé continua:

7~ N, “...émiltiplode...” T\

No quadro abaixo existem 4 miltiplos
de 4 e 3 miiltiplos de 5. Encontre-os:

Multiplos de 4 — ... A s vl o T
Multiplosde 5 — ... ) AN

Escreva o conjunto dos miltiplos de:




. |
Observe: Vamos trabalhar! |
N |
*~.___+ 1} = 16, eoresto € 0 Dessa vez, a flecha indica e vocé 1é “... é divisor
de ..."”
_z:" rf’ﬁ\ : = n - .
7 i+62) =8 ¢io tectad 0 Nés comegamos e vocé continua: |
ks, oh K |
’ rd e -
/ i SESTNG “....édivisorde ...” —=
il =N ] [ 65—\ // X
16 |- 1+4)=4,eorestoé0 6. S S L
e |8 N\ g 9 F— ol
. R‘\ = - | = = f /
\\._. ¥ 2 _h“\_ Y 11/_.*"I I.k‘ 33 f./l
\ (+8 =2eorestoé0 — NS
N ;O\ “..édivisorde..."
I::’"'_“"\I | 2 .I",_ = e .'. 35
\+16) = 1, eoresto 6 0 - | T 1 56 |
sl | | 48 /
e . 28/
Vocé reparou que, quando dividimos 16 por 1, 2,
4, 8 e 16, o resto foi sempre ........ .
Neste caso, dizemos que 16 & divisivel por 1, 2, Completa: 1
. B
4 Marque com um X a resposta certa. Observe o
Podemos dizer, também, que _ modelo:q | & A
1, 2 4, e ... s&o divisores de 16. * O conjunto dos divisores de 20 é:
_ {1,2,3,5,10 [ |
Podemos, também, representar os divisores de =
16 assim: {2, 4, 5, 10, 15} -
{1,2, 4,8, 16} | {1,2,4,5,10,20} | X |
45
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= O conjunto dos divisores de 15 é: Observe o calondéio:

{3, 5, 15}

| Domingo | Segunda Terca Quarta Quinta Sexta Séabado |
{1, 3, 5, 15} | s el RS w8
__ 6 7 8| o | 0 | 1| 12 |
{0, 1, 5, 10, 15} | . _ _ _ . _
13 14 15 16 17 18 19
20 21 2 2 24 25 2% |
* O conjunto dos divisores de 35 é: ! | | |
* 27 28 29 30 31 .
{5, 7, 15} [ | |
~ Agora responda:
{1,5,7, 35} | * em que dias da semana aparecem muiltiplos de 7?

..............................................................................

{1,5,7,15,35} | |

28?7

..............................................................................

Escreva o conjunto dos divisores de:

* em que dias da semana aparecem os divisores de
25? '




‘ Vocé ja sabe que um numero € divisivel por outro
quando o resto da divisdo é ............ :

Nem sempre é preciso fazer conta para saber se
um ntimero é divisivel por outro.

» Se quisermos dividir um niimero por 2, por 5 ou
por 10, basta olharmos o ultimo algarismo, o algaris-
mo das unidades.

L Quando o algarismo das unidades é

par, o niimero é divisivel por 2. ‘

Exemplos: 32, 114, 276, 458, 1.040

Vamos ver se nds estamos certos:

par
|
26 é divisivel por 2 — 26| 2
=2 13
06
—6
0

Escreva, vocé também, alguns nimeros divisiveis

Quando o algarismo das unidades é 5
ou zero, o nimero é divisivel por 5.

B a5 1 ‘

Exemplos: 15, 185, 90, 1.000, 120, 1.040

Vamos ver se nds estamos certos:

55 |5
-5 1

05
=5
0

55 é divisivel por 5 —~

Agora vocé! Escreva niimeros que sejam divisiveis
por5: ... - i S il e - I e

Quando o algarismo das unidades é ze-
ro, o numero e divisivel por 10.

Exemplos: 90, 100, 120, 330, 50, 1.040

Vamos ver se nds estamos certos:

100 é divisivel por 10 100 | 10
-10 10
00

Agora escreva alguns nimeros divisiveis por 10:

e

S S




Escreva:

* um numero divisivel por 2 e 5, a0 mesmo tem-
T N s B L SR ¢

3 e R P L eo e I R

.................................................................................

Responda:

» Uma firma contratou 120 empregados para for-
mar 10 equipes de 12 empregados cada uma. Sem fa-
zer conta, nés sabemos que as equipes ficaram com-
pletas.

» Uma escola recebeu 325 cadernos para distri-
buir, igualmente, por b turmas. Sem fazer conta, veri-
fica-se que ndo sobrardo cadernos.

Nds também podemos saber se um nliimero é divi-
sivel por 3 sem fazer conta!

E sé6 somar os algarismos do nimero;
se o total for divisivel por 3, 0 nimero é di-
visivel por 3. '

Olhe os exemplos; vocé vai entender melhor!

» 93 é divisivel por 3
porque 9 + 3 = 12, e 12 é divisivel por 3.

» 42 é divisivel por 3

porque 4 + 2 = 6, e 6 é divisivel por 3.

Escreva sim ou nao:

» b4 é divisivel por 3. i J
» 43 é divisivel por 3. _W
» 603 é divisivel por 3. | J:

» 4.255 é divisivel por 3. |




r

Para saber se um namero é divisivel por 9...

E s6 somar os algarismos do niimero;
se o total for divisivel por 9, o niimero é di-
visivel por 9.

Observe os exemplos!

» 18 é divisivel por 9
porque 1 + 8 =9,e9é divisivelrpor 9.
» 468 ¢é divisivel por 9
porque 4 + 6 + 8 = 18, e 18 é divisivel por 9.

Coloque V se for verdadeiro e F se for falso:

»972 é divisivei por 9.

» 345 n3o é divisivel por 9.

» 1.325 ndo é divisivel por 9.

» 502 é divisivel por 9.

Complete com nimeros divisiveis
por 3. Observe o modelo:

Vamos trabalhar!

A flecha voltou. Agora ela indica e vocé lé: “... é
divisivel por ..."” -.
/’f’_ﬁ.\\ .-“f/-rrﬁ_%\\'
156 \ (2 )
II;I. 50 \ II'|I | 5 Il.l
e < S RSl (R el
\Aga. - JecitaEul
LY ,?; 9 jl
.




o
Numeros
i

Observe os nimeros e assinale, na coluna corres-
pondente, se eles sdo divisiveis por 2, 3, 5, 9 ou 10.

Veja o modelo.
— =

Divisores ' |

260 X
25 | | |
360
27

95

Vamos trabalhar novamente com os divisores. Es-
creva os divisores de 50 e os de 25:

Divisores de 50 —~ {1,
Divisores de 25 ~ {1,

Quais sdo os numeros que pertencem aos dois

conjuntos ao mesmo tempo? ......... O il
Esses trés numeros tambem formam um conjun-
to, 0 conjunto dos divisores comuns de 50 e £,

Qual o maior elemento desse conjunto? ...

O numero ....... é o maior divisor comum de 25
e B0.
Podemos dizer que o m.d.c. de25e 50 é ......... ;

Agoraé a sua vez!

Encontre o maior divisor comum de 6 e 16.

Vamos la!

Divisores de 6 R el e }
Divisores de 16 S B, i A }
Divisorescomunsde6e 16 — { .. .. ... }

Maior divisor comum de 6e 16
Om.d.c.debel16é....

Faca sozinho:

* ache o m.d.c. de 20 e 30.

® ache o m.d.c. de 18 e 15.




: o : Vamos |a!
Escreva V se a afirmagédo for verdadei-

ra e F se for falsa: | Agora é vocé!
RGOS e == i e L R e - R }
il
* 50 é o maior divisor comum de 100 e 50. | MUltiplos de 2 > { ..o } |

» 24 é o maior divisor comum de 48 e 96.
* 6 €& o maior divisor comum de 18 e 30.
* 7 é o maior divisor comum de 70 e 77.
* 10 é o maior divisor comum de 100 e 120.

Mdaltiplos comunsde2e3 = {. ... ... }

Om.m.c.de3e2é ...

Faca sozinho. Calcule o m.m.c.de b e 9.

Repare no conjunto dos muiltiplos de 4 e 6:

Muiltiplos de 4 —~ {0, 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, .}

|
|
Mdltiplos de 6 — {0, 6, 12, 18, 24, 30,__ } |

Multiplos comuns de 4 e 6 —~ {0, 12, 24,.. } Coloque V se for verdadeira a afirma- |

|
| cdo e F se for falsa: |

+ 0 menor multiplo comum de5e 106 10. ( )

. é){;fu:;:,- multiplo comum de 4 e 6, sem ser o ze- ¢ 0 mienor miiltiplo comum de 30'6 60°6.30.¢ '}
: » 0 menor multiplo comum de 8e 10é 30. ( )
Dizemos, entdo, que o m.m.c. de 4 e 6 é 12. » 0 menor multiplo comum de 13e 39é 39. ( )
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DESCOBRINDO
OUTROS NUMEROS

Observe a figura:

s
—

Vamos pintar 2 partes dessa figura:

e —_—

=l [

3

partes pintadas —* 2 — numerador

total de partes — 5 —+ denominador

Frat;ﬁcr--%—-‘* que se Ié

A figura estéa dividida

———

partes pintadas — 1— ...
total de partes — 3 ..

—

Fragdo —— que se lé:

Cal
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: dois quintos.

em 3 partes iguais:

RESR

um terco.

A figura esté dividida em 6 partes iguais:

6

partes pintadas — ...
total de partes — ........

Fragdo -— que se lé:seis sextos ou um inteiro.

6

Agora vocé, veja se acerta:

.2

partes pintadas — ...
total de partes — ...

partes pintadas — ...
total de partes — ...

Fracdo ==~ - quesele: ...

partes pintadas —
total de partes —




Complete o quadro:

Numerador Denominador
8 9
/i R nlee] 5
4

Fracdo

[

Faca a correspondéncia da figura com a
fracdo que ela representa. Observe o mo-
delo.

ou 1 inteiro

|

Y
B[N ool m'—a wlw

Ligue as fracOes aos seus nomes:

_:%,_ \ trés sétimos
%_ \\_\ quatro tercos
% "\.\ um quinto
% \“‘h-— dois tercos

Represente nos desenhos:
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Observe: |

Essa figura esté divididaem ....... partes iguais.
Pinte cada uma dessas partes:

Ficou representada a fracdo ....... ou 1 inteiro.
Agora, represente voceé:

Voceé representou um numero gue tem uma parte
inteira e uma parte fracionaria. Por isso, o chamamos
de numero misto.

O nimero misto 1 ;:é lido assim: um inteiro e

Responda:

* quantos quartos tem um inteiro?

® quantos quintos tem um inteiro?
54

Passe uma linha em volta das fracGes que repre-

sentam um inteiro:
3 5 4 2 7

8

9

1
4 LB8% B Lo 6T

Observe o modelo e continue fazendo:

1

2

3

ou um inteiro e dois tercos




} Observe e compiete:

.........

ou

Vamos trabalhar!

Complete, usando corretamente os sinais >, <, =:

2 ol 1 o

3 3 23 j’4
41 4 L.

L I 20 L
2 2 Ee
5 | L5 7 | 5

Marque a resposta certa:

» a maior fracao é:

BN
oo

ik
4

g
[l ]

NN

Escreva as fragoes em ordem: da maior para a

menor. Observe o modelo.

wiN

Escreva as fracoes em ordem: da menor para a
maior, :

(6]
oY

i S
OB EERRL L LT e P, i




Observe os desenhos e depois complete:

|
|
ERBEE e R |
| = 8
g |
o R s 1
2

Agora, repare bem: estas fracoes ocupam a mes-
ma porcao do retangulo. Por isso, elas sdo chamadas
de fragGes equivalentes

Escrevemos:

A =
S

Podemos encontrar muitas outras fracoes equiva-
lentes a -% .Veja sé!

¥ i T BN e
2%X3 B 2x8 ...
1x5 B | I 5.
2x5 10 Tk« S

N3o foi facil?
Repare bem:

1
3

‘Ache outras fraces equivalentes a ;—:
e 3 15wl 1 s
IR, g9 3% ... LN
1%........ . X, % =LA
s S 35 = R

PN [y P . new

e T v R




Essas também sdo equivalentes.

Olhe so6!
3015 _ .5 1,
60 30 10 2
9% 5 1 . 30
30° 10" 2 sdo equivalentes a 50

Agora, complete:

éequivalentea ... ... ..

éequivalentea ... .. ...

| Bw  w-=

Assinale com um X as figuras que re-
presentam fracdes equivalentes:

Encontre as fragdes equivalentes:

20
3”6
9 _ 3
2

Vamos somar fracoes.

Observe:

2

Seu Jodo vendeu de suas terras e depois mais

3
—%— . Que fracdo de suas terras seu Jodo vendeu ao
todo?
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Agora faca voce, sozinho:

b Lo ] s e
R el
e B s Flun a =
TR i
Voceé reparou que nds SomamoS 0S..................... i

" e que o denominador continuou 0 mesmo?

Guarde para sempre:

Para podermos somar fragoes é necessa-
’ rio que elas tenham o mesmo denominador.

- — —d

Quando os denominadores das fracoes sdo dife-
rentes, temos de encontrar um jeito de torna-los
iguais, para podermos somar as fracoes.

Preste atencgéo!
1 P
Coml_—zf de um bolo, e vocé 3 do mesmo bolo.
Que parte do bolo comemos ao todo?

Vocé reparou que as duas fracdes tém denomina-
dores diferentes?
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Vamos, entdo, encontrar um jeito de tornar esses
denominadores iguais, usando fragOes equivalentes.
Olhe! ; '

Fracoes equivalentes a ;—:

X3
XZ l .
oo o mE2E g3
2 4 6
X2 '
x3
3.2 . A
Pronto, g é equivalente a 2 € tem 0 mesmo deno-
2

minador de B

Agora, sim, nés podemos somar:

3 75 e + o ]
& 08 T 6t B
Cbmemos, ao todo, ---.--- do bolo.

Agora vamos fazer juntos!

ad

% + ;— = As fracées tém denominado-
res diferentes. Vamos iguala-los.
Temos que encontrar as fracOes equivalentes a

L ]
7 € 7, COm 0 mesmo denominador:

r\>|-4‘4$|w




Agora, podemos somar:

g L R o ¥ s 5
Bustigte. 560 3

Vocé entendeu?

Entdo, vamos trabalhar:

1 1
§+2.—_ ,,,,,,,,,,,,, 71~+**6= .............
3 2 1 2
_5-+TT—5—= ............. _3_+6= .............

mesmo.

3.5 i Rl R T e e o e
. S TR
Dessa barra, ele comeu 71— Quanto sobrou?
\\
Entado I
]
COINCEE  E ( = N\ "
4 T gty Sgioss R i
i ; A = ke el e |
......... i laptidy, B4 g
s 4 1 _
.................................... Entao,—4— y s
59 L
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Entendeu?

Vamos trabalhar:

T 1 2 2
'4+4+5= ............. 2+5+W: -------------
. 2.5 4. 2.1
?-*-?-}-?: _____________ 3+6+3: .............

Agora, repare so:

Francisco ganhou uma barra de chocolate. Veja:




Outro exemplo:

2

3_2
55

=
5

Guarde isto:

1
5

Para podermos subtrair fracoes, elas tém

que ter o mesmo denominador.

E sua vez:

|

Resolva:

* Dos -g— restantes de uma divida, sé paguei —;—

Que parte da divida ainda tenho de pagar?

* D. Maria, todo més, separa % do seu salario pa-
ra as despesas. No més passado, ela gastou %em
contas do armazém. Que parte do salario sobrou para

as outras despesas?

» A Fazenda Trés Irmdos produz queijos. Dessa
producao, % sdo destinzados a venda. O Armazém
Sdo Joaguim comprou 3 da producdo de queijo da
fazenda, e a Quitanda Azul comprou —;—— Sobraram,

na fazenda, ... da producao de queijo.




» Seu Tancredo plantou espinafre em —%— de sua

horta, e couve em % dela. A plantacdo de verduras
ocupa ... da horta. Que parte da horta esta sem

plantacdo? ...

Agora, repare bem:
. 1
De uma peca de tecido, D. Marta comprou 5 ©

D. Licia também comprou ;— da mesma peca de teci-
do. :

Veja:

parte que D. Marta comprou
\ parte que D. Licia comprou

Que parte elas compraram juntas?

Ha duas maneiras de vocé resolver esta situacao.
Uma delas vocé ja conhece. Vamos 14!

""""" + s = 22 Agora, veja esta outra maneira: |

. Como resolvemos?

2 2T e
A= =

1x5

Vocé reparou que nds multiplicamos numerador
DO o5 il e iz e denominador por ... .

Vamos calcular:

o Sl = Y 2
3X2_1x2_ 5><—3— .............
1 = s 3 2x3 _ ...
——2><4— ............. —4><5 AxE
- 4 2 _
3><4— 7x5- ......................




Oilhe bem: ’ » Responda:‘
< . R
4 5 « Para colocar tela de arame num lado do gali-
nheiro, gasto —é— de um rolo de tela. Para colocar tela
2" IS . N
Como vamos resolver: no galinheiro todo, gasto 4 vezes mais. Que fracdoe do
3 9 i 5 rolo gasto para colocar tela no galinheiro todo?
Z-:-géomesmo‘quezx—é— | .

1
2
iguais. Cada um deles levou .......... do pacote de acgu-
car.

« Usei pacote de acucar para fazer 3 pudins

» Num bolo, gasto %— de xicara de farinha. Se fi-

zer a receita dobrada, gastarei ........ xicara de farinha.




Observe:

Um inteiro pode ser separado em 2 partes
iguais.

Cada uma dessas partes é representada pela fra-

Cada uma dessas partes é a metade do inteiro.

1 selé:............ ... ou metade.

2

Por isso, calcular a metade de um namero é dividir
esse niimero por 2. '

1 ; e W
Calcular 2 de um numero € dividir esse

ndmero por 2.

Assim:

porqueb + 2 = ...

Entdo, faca:

dod " = nss
de 10 R
-de 16 = ...,

N= N =

N —

Agora, vamos dividir o inteiro em 3 partes
iguais.

Assim:
e S =
3 P R
.
Cada uma dessas partes é a terca parte do intei-
ro. ! ‘
1 - :
3 se [T T v sre i ou terca parte.

Por isso, calcular a terca parte de um niumero é di-
vidir esse nimero por 3.

1 > S tes
Calcular 3 de um numero é dividir esse

numero por 3.

Assim:




Agora, vocé:

1 = 1
—g-deg— ............. —3—de27 .............
R s — e RUMR R

Agora, tente fazer sozinho. Complete:

Calcular a quarta parte de um numero é dividir
esse NUmero por ... -

l— selé: ........................ ou quarta parte

Calcular 3

numero por 4.

de um numero é dividir esse

Agora, veja bem:

Seu Pacheco comprou 15 laranjas e deu 2 dessa

3
quantidade para seu sobrinho. Quantas laranjas o so-
brinho recebeu?

Observe como se resolve a situacdo.
Preste atencdo:

1 de15 =5, porque15 + 3 =5

3
Como —%— representam 2 vezes % entdo:
% de 15 = 10, porque 2 x 5 = 10

Entdo, o sobrinho de seu Pacheco recebeu ...
laranjas.

Tente vocé:




Resolva:

* Dos 40 lapis que ganhei, emprestei %

meu irmdo. Com quantos lapis fiquei? .............

~ ® Licia comprou uma caixa com 72 balas. Deu
—g— para Vera e, do que sobrou, deu % para Ana.
Com quantas balas Lucia ficou? ...

Preste atengao. Complete:

Quando multipiicamos um ndmero por 2, encon-
tramos o seu dobro.

Assim, ........... é o dobro de 12.

Quando multiplicamos um nimero por 3, encon-
tramos o seu triplo.

Assim, ... é o triplo de 6.

Quando multiplicamos um ndmero por 4, encon-
tramos o seu Quadruplo.

Assim, ......... € o0 quadruplo de 9.

para

Complete:

O dobrode 36 ...
15éotriplode.....

O dobrode 106€é ...........

4 é o quadruplo de ..........
12éodobrode ...

O quadruplode 56 ...
Otriplode6é ...

Resolva:

* A idade de Carlos é o dobro da de Conceicao.
Se Conceigdo tem 15 anos, qual a idade de Carlos?

* Seu José colheu 1.500 laranjas este ano; ele co-
lheu o triplo de laranjas que eu colhi. Quantas laranjas
eu colhi?




R-'i‘il"i':;"[? nos denominadores destas

o 5 o N
iracoes.

Essas fracGes recebem um nome especial: fracdo
decimal, Isto porque os denominadores sdo 10, ......... ]

As fracoes decimais podem também ser represen-

tadas por nameros decimais.

FA i L

e 4
m —0,015

Agora, vamos ler esses niumeros. Complete:

Fracdo decimal | Nimero decimal

Leitura I

sete décimos

um centésimo

quinze milésimos

VVaia en UAR&

ce se lembra!

............. inteiro

Representamos, entdo, o nimero misto: ............

Podemos escrever, ainda, esse niimero misto co-
mo namero decimal e fracdo decimal. Preste aten¢do:

b S = ulZ
g =1 4GS ap
Namero Ndmero Frac,:é‘o
misto decimal decimal

Faca vocé. Observe o modelo:

T‘O——’ ........ Tm e PO TP e
153 _ 32 _

193 = A
134 _ 2.720 _

3 -




Ligue cada fracdo decimal ao numero decimal
correspondente:

1_%. -0
1%_0' 4,1
T%]oo_o 0,2
% 0,041

Vocé ja sabe: sempre que encontrar um ndmero
separado por uma virgula, ele é chamado de numero

décimo
| centésimo
| milésimo
23, 542
ae
parte inteira  parte decimal

Vamos ler os numeros decimais?

» Quando a parte decimal tem apenas um algaris-
mo.

1,2 = doze décimos ou um inteiro e dois décimos;
12,5 = cento e vinte e cinco décimos ou doze inteiros
e cinco décimos.

Agora é vocé!
Leia os nimeros:

* Quando a parte decimal tem dois algarismos.

‘ 2,25 = duzentos e vinte e cinco centésimos ou dois

inteiros e vinte e cinco centésimos; 32,25 = trés mil,
duzentos e vinte e cinco ‘centésimos ou trinta e dois
inteiros e vinte e cinco centésimos.

Agora é vocé!

» Quando a parte decimal tem trés algarismos.

- 10,531 = dez mil, quinhentos e trinta € um milésimos

ou dez inteiros e quinhentos e trinta e um milésimos;
3,245 = trés mil, duzentos e quarenta e cinco milési-
mos ou trés inteiros e duzentos e quarenta e cinco mi-

‘lésimos.

Agora, voce:

E igualzinho & adig8o de nimeros naturais, s6 que
agora tem virgula.
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Preste atencdo: virgula debaixo de virgula.

32
32+ 21 =

+
N

38+ 243 =

i
aoo w

N'é’?n’ u

1,25 + 3,231 + 0,2 =

i)

£~
&

Vocé entendeu? Entdo, efetue:
384 + 1,18 = ...
1,325 + 0,8 + 2,41 =
13,42 + 9,494 =

N3do se esqueca: virgula debaixo

43-2,75 = 14, 30
=2 -275
11,55
Agora é vocé!
Vamos la!
542—-134 = ... 87,3—5,38 = ...
6,74—58 = ... 4388—-242 = ...

Observe e va completando:

15,02 x 10 = 150,2

15,02 - 10 = 1,502 |

............. 10,32 + 10 = ...
102,501 x 10 = .......... 102,501 + 10 = ...

15,02 x 100 = 1.502 = 15,02 + 100 = 0,1502 |

75,304 x 100 =
133,26 x 100 =

75,304 = 100 =
133,25 + 100 =

..........................

15,02 x 1.000 = 15.020| 15,02 + 1.000 = 0,01502




Vocé reparou que:

quando multiplicamos:

» por 10, “andamos’’ com a
virgula 1 ordem decimal pa-
ra a direita;

¢« por 100, “andamos’’ com a
virgula ordens deci-
mais para a direita;

= por 1.000, “andamos” com
a virgula ....... . ordens deci-
mais para a direita.

Agora, vai
esta situacao:

Y ar COMmMo Sal (=¢
Nos ver cComo sau il

| quando dividimos:

» por 10, “andamos’’ com a
virgula 1 ordem decimal
para a esquerda;

« por 100, andamos” com a
virgula ordens deci-
mais para a esquerda;

= por 1.000, “‘andamos’’ com
a virgula ......... ordens deci-
mais para a esquerda.

xraldo resolveu

Seu Geraldo esta cercando seu terreno. Ele sabe
gue, para cercar com uma volta de arame, gasta
26,5m. Seu Geraldo quer saber quantos metros de
arame vai'gastar para dar duas voltas e meia.

Seu Geraldo pensou assim:

25 x

niimero
de
voltas

26,5 =

quantidade de
metros
por volta

Para resolver a operacdo, ele fez assim:

» Resolveu a multiplicacdo como se os nimeros
ndo tivessem virgula:

265
x 25

1.325
+5.300

6.625

» Depois, pensou:

26,5 ~ 1 ordem decimal
x 2,56 , 1 ordem decimal
1.325
+5.300 Entdo, o resultado tera:
66,25 = 2 ordens decimais

Seu Geraldo vai gastar 66,25 m de arame.

Outro exemplo:

0,4 x 2 =

0,44 ~ 2 ordens decimais

X 2 nenhuma ordem decimal

0,88 2 ordens decimais
2AX0B =" i 1302 x 012 =. oo,
31,5-%12 =10, o il 32,3 X 0,3 = it




Agora, observe esta outra situagao:

Dona Sara é costureira. Esta semana ela comprou
37,5 metros de fita para enfeitar alguns vestidos. Ca-
da vestido precisa de 1,25 metro de fita. Quantos ves-
tidos dona Sara enfeitou?

Vamos ver como dona Sara resolveu a situacdo.
» Ela pensou:

375 + 1,26 =
quantidade quantidade

de fita de fita para
comprada cada vestido

» Depois, armou a operacdo e reparou no hiimero
de ordens decimais:

375 | 1,25
1 ordem 72 ordens
decimal  decimais

» Para poder efetuar, ela igualou o nimero de or-
dens decimais... 37,50 [1,25

... e dividiu como se os nimeros ndo tivessem virgula,

assim:
3750 | 126
-375 30
00
-_ 0
0

Pronto! Dona Sara colocou fita em 30 vestidos.

QOutro exemplo:

234 + 0,02 =
2 ordens 2 ordens
decimais decimais
2'3'4 [ 2
=2 117
03
A
14
~14
0
Agora, vocé!
2,34 +-0,003=..............
56 +28=....................
2700+ 0= 5L Sl
36+009=.............
Agora, observe bem esta divisao!
6,72 + 24 =
e i B
decimais _decimal




Como 6,72 e 2,4 tém nuimero de ordens decimais
diferente, para poder dividir, igualamos o ntimero de
ordens decimais e dividimos os dois nimeros como se
eles ndo tivessem virgula.

672 t 240

—480 2
192

Para continuar a operacdo, temos que dividir 192
por 240. Como 192 é menor do que 240, acrescenta-
mos um zero a 192 e colocamos uma virgula no resul-
tado que estamos procurando:

672 | 240

~480 28
1920
~1920
0

Entdo, 6,72 +- 2,4 = 2,8.

Olhe este outro exemplo:

08 + 05-=

ordens ordem
decimais decimal

85 50
-50 1.7

Agora, vamos trabalhar! Efetue:

Faca seus calculos aqui:
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N Tl ST
AY 1 ™ L=
e N & I Sl e B

Quantas vezes vocé ja viu um anuncio desses?
Vocé sabe o que quer dizer 2U7% (que se létrinta por
cento)?Quer dizer que voceé tera um abatimento {des-

conto) de 30 cruzeiros em cada 100 cruzeiros. Entdo,

30% é o mesmo que 30

100 °

» Nessa loja, César escolheu um ventilador de 800
cruzeiros. Com o desconto de 30%, quanto ele pa-
gou?

Calcular 30% de 800 cruzeiros é o mesmo que cal-

30
cular 100 de 800.

E isso vocé ja sabe calcular. Vamos la!

30 =
100 de 800 = ...
Como800- . . . . —— ST R .
desconto
César pagou, entdo, ........... cruzeiros.
72

* Na mesma loja, Celina escolheu um ferro de
passar de 250 cruzeiros. Com o desconto de 30%,
quanto ela pagou?

Ficou claro?

cntao, tente

15% de 300 = ..........
12% de 200 = .........

® Marcelo esté lendo um livro de 360 paginas. Ele
ja leu 15% do livro. Quantas péaginas ele ja leu?

* Somente 35% dos 60 alunos estavam presentes
a aula hoje. Quantos faltaram?




Agora, repare:

2

Calcule 50% de 180 e, depois, calculé L de 180.

Vamos la!

50% de 180 = ... 1de180 = ...

Vocé reparou que os 2 resultados sdo iguais?
Veja por qué:

+50

Ny

50 _1
100 ~ 2
50

e

Vocé sabe que 25% = <=

.........

Por isso, calcular 50% de uma quantida-
de & o mesmo que calcular a metade dessa

Por isso, calcular 25% de uma quantida-
de é o mesmo que calcular a quarta parte
dessa quantidade.

E agora?
20% —arreeanes
Entdo
=
20 _ ..
TS )
ey

Por isso, calcular 20% de uma quantida-
de é o mesmo que calcular a quinta parte
dessa quantidade.

quantidade.




E para calcular 10% de uma quantidade?

10% e o Sy s P
+_‘lq
10- Lo o
100
+10
[ Por isso, calcular 10% de uma quantida-

| deé o mesmo que calcular a décima parte |
I dessa quantidade.

e . |

Agora, faga voceé:

10% deb00 =.................

25% de 1.600 = .............

Celso e Mauro vao comprar 2 bicicletas de mesmo
preco. Pagando a vista, a loja oferece um desconto de
20% de50 = ................ % | 25%: Sedcompra fol aprazo, o freguds paga S pics-

| tagOes mensais iguais de 575 cruzeiros cada.

Celso comprou a bicicleta a vista. Mauro comprou
: a prazo.

50% de2.200 = .............. Quanto Mauro pagou a mais do que Celso?




USANDO MEDIDAS

Medir é comparar grandezas diferentes.

MEDINDO COMPRIMENTO

Se noés quisermos medir:

— a altura de Jodo, usaremos o metro;

— 0 comprimento de nosso livro de Matematica, usa-
remos o centimetro;

— a disténcia entre duas cidades, usaremos o quil6-
metro.

O metro, o centimetro, o quilometro sdo unida-
des de medida de comprimento.

Esses instrumentos servem para medir o compri-
mento.

Vamos ver as unidades de medida de comprimen-
to e suas abreviaturas:

————————— - - . - -

| 1 quilémetro = 1.000 m ’
km |
| | RS LS
| 1 hectébmetro = 100 m
| . hm
1 decdmetro = 10 m
dam

Tmetro =1 m
m

1
-1—6m

1 decimetro =
dm

isto é, o decimetro é a décima |
parte do metro

' 1 centimetro = —1—03
cim

i
|isto €, o centimetro é a centesma'

parte do metro |

1 milimetro = —~~m
i 1.000
mm ;

isto &, o milimetro é a milésima
parte do metro
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Observe esta situacéo:

Eduardo quer ir até a casa de Jodo. Ele sabe que a
distdncia entre a sua casa e a de Jodo é de 2 km.
Quantos metros Eduardo vai ter que andar?

Ele sabe que 1km = ... m
Entdo, 2km = 2 X ... m
Logo, 2km = ... m

Eduardo vai ter que andar ............ m

U =3 % i m = ......... m
5hm = ... x 100m = m
06hm = ... > G . m= ... m
0,7 km = ... . RGN 208 S m

Dona Anita quer com-
prar 2,30 metros de renda
para enfeitar sua toalha de
mesa.

Vamos ver se a quanti-
dade de retalhos que ela
escolheu ja é suficiente?
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Dona Anita escolheu retalhos de 70 cm, 85 cm e
75 cm. Ao todo, .......... cm. Como ela quer comprar
2,30 m de renda, dona Anita pensou assim:

230cm = m

Vocé sabe que o centimetroéa ...........................
parte do metro. £ :

Entdo, 230 cm = 230 + 100 m

Logo, 230 cm = ... m. Dessa forma, dona
Anita viu que os retalhos j& eram suficientes.

E a sua vez:

HCIN = S, m
0,7dm = ... m
60cm = ... m

50 mm = ... m
2200 Iy e km
3.000m = ... km
4500m = ... km




- Escreva por extenso as medidas de
comprimento. Veja o modelo:

65 km — sessenta e cinco quildmetros

35,50 m — trinta e cinco metros e cinquenta

Responda:

* Fatima comprou 50 cm de fita azul e 80 cm de fi-
ta rosa. Quantos metros de fita ela comprou ao todo?

* A distancia do Rio de Janeiro a Sdo Paulo é de
429 km. A distancia do Rio de Janeiro a Belo Horizon-
te é de 482 km. A distancia Rio — Belo Horizonte tem
guant?s metros a mais do que a distancia Rio—Séao

aulo? -

* Selma comprou 5,20 m de tecido e gastou
4,70 m para fazer um vestido. Quantos cm de tecido
sobraram?

-

e orvuo i mo ca roenlve aeta crtiarc-an
Fad il W L U oU I CaWIVE ToLlo S LUC-CIUY .

Os jogadores de um time de futebol correm 5 km
pela manha e 3.500 m 3 tarde. Quantos metros cor-
rem ao todo em um dia?

Pela manha: 5 km
A tarde: 3.500 m
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Para saber quantos metros eles correm ao todo, é Agora é sua vez:

so fazer:
5km + 3.500 m = » Gloria comprou 80 cm de tafeta e 2,50 m de al-
| goddo. Quantos metros de tecido Gléria comprou ao
todo? ‘

Mas, a primeira distancia esta escrita em quilome-
tros e a segunda em metros.

» Seu Marcelo comprou 4,85 m de arame e ja gas-
tou 95 cm. Quantos metros de arame ainda restam?
Como so é possivel operar com medidas quan-

do elas estao na mesma unidade, temos que trans-
formar uma das medidas: 5 km para m ou 3.500 m pa- |

ra km. ‘ MEDINDO MASSA

Seu Joaquim, ja comprei dois quilos de
alcatra. Quero, agora,
duzentos e cinqlienta gramas
de carne moida!

Neste nosso caso, queremos saber quantos me-
tros os jogadores correm em um dia. ;

Por isso, vamos passar 5 km param. |

E isto voceé ja sabe!

1Tkm = ... m |
Entdo, Bkm = ... m - '
Agora, é s6 somar:

5 km + 3.500 m é o mesmo que




O guilograma (ou quilo) e o grama sdo unidades
de medida de massa.

A balanca é o aparelho usado para medir massa.

Na feira

No armazém

Em casa

Na farmaéacia

Conheca as unidades de medida de massa e suas
abreviaturas:

\1quilograma = 1.000 g |

| ko |

I
1hectograma = 100 g
hg '

1decagrama = 10 g
dag

1grama = 1g
' 4

et

I1dec:_grama =109

‘ dg

| isto é, o decigrama é a décima
| parte do grama

T o
1centigrama = 700 9

cg

isto é, o centigrama é a centésima
parte do grama

' 1

Hi =

1 millgrama = 775659
isto €, o miligrama é a milésima
parte do grama




Dona Aurélia comprou 1 kg de margarina para fa-
zer 4 bolos iguais.

Em cada um, ela usara 1 kg de margarina.

4

Quantos gramas de margarina levara cada bolo?

ARG = i g
Assim:
—} kg = . g+ 4
Entdo, 1 kc 250
Cada bolo levara .......... g de margarina.

Agora, é a sua vez:
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n o B i et e . i
Agora, resolva est

as situacgoes:

~ * Dona Céarmen comprou 3 pacotes de 250 g de
manteiga com sal e 500 g de manteiga sem sal. Quan-
tos quilos de manteiga dona Carmen comprou ao to-
do?

* Alaide gastou %— kg de acucar para fazer do-

ces para o aniversario de sua filha. Na lata havia 800 g
de acucar. Quantos gramas de aclcar restaram na la-
ta?

® Para fazer um bolo, dona Zilda gasta 5 xicaras
1

de Z kg de farinha. Quantos gramas de farinha dona

Zilda gasta neste bolo?

rreste aten

rar-Ta L
Lall.

Quando precisamos saber a massa de coisas mui-
to pesadas, usamos como unidade de medida a tone-

1 tonelada = 1.000 quilogramas

1t = 1.000 kg




Nas estradas, perto dos postos da Policia Rodo- Para pesarmos pedras preciosas, como o brilhan-
viaria, geralmente existem balancas para pesar os ca- te, o rubi, a esmeralda, usamos o quilate
minhdes com suas cargas; nessas balancas, a unida-
de de medida de massa utilizada é a tonelada.

1 quilate = 2 dg

* Seu Armindo tem um caminhdo que suporta até
2,7 t de carga. Ele quer transportar alguns porcos para
. vender. Cada porco pesa 6 arrobas. Qual a quantida- |
de maxima de porcos que seu Armindo pode trans- "
portar de cada vez?

Outra unidade de medida de massa muito conhe-
cida é a arroba, que geralmente é utilizada na pesa-
gem do gado e fardos de algod3o.

* O frigorifico Santa Maria vende, em um dia,
3.000 kg de carne. Quantas toneladas de carne ele
vende em 5 dias? '

1 arroba = 15 kg

-]




* Um caminhdo carregado de madeira passou pe-
la balanca na estrada e pesou 7 toneladas. Sabendo
que o peso do caminhao é de 3,8 t, quantos quilos pe-
sava a carga?

Num armazém existe a seguinte tabela de pre-

Cos:

1 kg de feijdo ~ 11 cruzeiros
1 kg de agicar 7 cruzeiros
1 kg de arroz 9 cruzeiros
1 6 cruzeiros

kg de farinha de trigo

Dona Maria comprou, nesse armazém, 2,5 kg de
feijdo, ;— kg de arroz, 4,5 kg de acucar e 2 kg de

farinha. Quanto dona Maria gastou?

Vocé esta usando essa medida todo dia: quando
chega a padaria ou ao armazém e pede um /itro de
leite; ou quando chega em casa com muita sede e be-
be quase um /itro de agua.
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O litro é uma unidade de medida que serve para
medir liquidos (leite, agua, gasolina etc.) e gases (co-
mo o gés de cozinha). Vocé sabia que o gas de bujdo
& medido em litros?

Estas sdo as unldades que medem liquidos, e suas
abreviaturas:

1qui_lolitro = 1.000 £
1 hectolitro = 100 {

1dec_:alitro =101

1litro = 14

T L
1decilitro = 10 )

isto é, o decilitroé a ......... parte do litro

1centilitro = 100£

isto é, o centilitro é a....... parte do litro
1 mililitro = m—ﬁ
isto é, o mililitro é a.......... parte do litro




O miililitro vocé deve estar acostumado a ver escri- Responda:

to em bulas de remédio, rétulos de refrigerantes, latas 1 : _
de dleo etc. * Elmo comprou fl de leite e pagou 2 cruzeiros.

Também é muito facil ler e escrever Quanto custa o litro do leite?
medidas usando essas unidades. Repare:

1,54 — um litro e meio

15 mf —+ quinze mililitros

BT o v cneransimns o pss = gnemrmn B R
. |
108da£ .................................... (i P = o , x QuantOSCOpOSde %.ﬁ de égua Séo SuﬁCIenteS
\go para encher uma garrafade 1 £?

» novecentos e noventa mililitros

« cinglienta e quatro centilitros O I
» cento e setenta decalitros o :
|

» trés litros e meio

........................

8.350mf = ... { 10dat = ... /
750ct = ... i 250kt = ... { |
20 = ... m/ 3601 = ... da{

3,5Cf = { s m/{ |




* Dona Maria, para fazer alguns doces, gastou 4

xicaras de 21—! de leite de coco e 6 xicaras de ;—l de lei-

te de vaca. Quantos litros de leite dona Maria gastou
ao todo?

Quando queremos medir o tempo, usamos o relo-

Vamos acordar! Sdo 5 horas e 30 minutos. Todo
mundo de pé! Assim dona Maria acorda seu marido €
seus filhos.

A horaeo 556 unidades de medida de

tempo.

Unidades de medida de tempo, e suas abreviatu-
ras:

* segundo -+ :
minuto
O minuto tem 60 segundos.

» hora

A hora tem 60 minutos.

Entdo:

 1 min = 60 s
1h

I
N
(&)
3.
=)

Se uma hora tem 60 minutos e 1 minuto tem 60
- segundos, entdo: :

Th =60 x 60s = 3.600 s




| Horas - ) Minutos Segundos
2 | 2 x 60 min = 120 min 2 x 3600s = 7.200s
4 B PR == s s min B3R i SF Bl S s
742 T P, Zege S T WHRES il mint R TE Sl ) s

Outras unidades de medida de tempo:

1 dia — 24 horas
1 semana -7 dias
1 quinzena - 15 dias
1 més 31, 30, 28 ou 29 dias
O més comercial tem 30 dias.

O dia comeca a meia-noite, que chamamos de ze-
ro hora. De meia-noite até o meio-dia passam-se
12 horas. Por isso, dizemos que meio-dia é 0 mesmo
que 12 horas.

Observe:

2 horas da manhd = 2 h
2horasdatarde = 2h + 12h = 14h

11 horas da manha = 11 h
11 horas danoite = 11h + 12h = 23 h

Complete:

3 horas da tarde = ... h

7 horas da noite = ... Ah

6 horas da tarde = ... h

5 horas da manhd = ... h
Resolva:

» Julio saiu de casa as 6 h e demorou 13 horas pa-
ra voltar. A que horas ele chegou em casa?

» Diva estd fazendo um curso de 3 quinzenas.
Quantos dias vai durar o curso de Diva?

Seu Castro fez um servico que durou 28 sema-
nas. Quantos dias seu Castro trabalhou?

85




» Dona Soénia fez uma viagem de 2 meses. Quan-
tas quinzenas durou a viagem?

30 dias tém setembro, abril, junho e novembro.
Fevereiro 28 tem. Se o ano for bissexto, 29 lhe
déem.

Os outros meses que sete sdo, 37 todos teréo.

Os meses estdo em ordem. Complete com o nua-
mero de dias:

I. janeiro = ... dias

2. fevereiro = ... dias

3. marco = ... dias
abril = ... dias

5. Maio = ... dias

). junho = ... dias
julho = ... dias

. agosto = ... dias

3. setembro = ... dias

D SR = . dias
novembro = ... dias

dezembro = ... dias

O anotambém é uma unidade de medida de tem-
po.

Ano — 12 meses — 365 ou 366 dias

Em 1976, o ano teve 366 dias. Dizemos que 1976
foi um ano bissexto. O ano com 366 dias aparece de
4 em 4 anos.

Como nés ja vimos, quando o ano é bissexto, o
més de fevereiro tem 29 dias.

Vamos fazer uma tabela para ver guantos anos
bissextos teremos até o ano 2000! Nés comecamos,
vocé continua:

1980 -

1984




Complete o calendario e depois responaa ao que | Agora, resolva:

se pede: :
* Vanda trabalhou 3 semestres na fabrica Leite
UMD e Branco. Quantos meses Vanda trabalhou na fabrica?
i |
Domingo. Segunda  Terca Quarta  Quinta Sexta  Séabado
1 2 | sl persll - 7 |
..................... |
8 T ey TRl T Te il i AL . : .
""""" ' Célio fez um servico que demorou 2 bimestres.
o Quantos meses durou o trabalho de Célio?
.......... 30 31 - — - -
el A e Al : * Seu Vanderlei faz um curso de 18 meses. Quan-
- QUAIREO, G DU s il 1L T tos semestres vai durar o curso?
* esse més tem ... dias
* o ultimo diadesse méscaiunuma ...,
B O ONIICIT0 CRIY TUHTEL. Lot SR S (S Al S 2T,
A a . I
P R R R L2 (2, e o b o b SIS
O D TROS SORUMINLE L. o i n i S ' _ _
| * Dona Rute fez uma viagem de 60 dias. Quantos
. bimestres demorou a viagem?




Meia hora tem 30 minutos
-:];- de hora sdo 20 minutos

90 dias formam 1 trimestre
48 meses sdo 4-anos

(
{
7 horas sdo 280 minutos (
(
(

Responda:

O salério de José é de 552 cruzeiros por quin-
zena. Quanto ganha Jose por més?

' Dona Marta compra 4 quilos de feijdo por més.
Quantos quilos de feijdo dona Marta compra por se-
mestre?

' Vou pagar uma divida em 60 meses. Durante
qguantos anos vou ficar pagando?

Vocé ja deve ter visto uma placa igual a essa. Ela
avisa que a velocndade max1ma permmda e de 80 km/h,
que se lé: oitentar meirospor '.Isto quer dl—
zer que em 1 hora o] velculo percorre, aproximada-
mente, 80 quilébmetros.

& uma unidade de medir velocidade.

Dentro dos carros, dos O6nibus e dos caminhdes,
em frente ao motorista, existe um aparelho que indica
a velocidade que o automovel desenvolve. E o veloci-
metro.




Existem carros que podem atingir velocidades
enormes: 300 km/h! Mas sdo carros especiais, que
disputam as corridas de automoveis.

Um carro gasta 3 horas para ir de uma cidade a
outra. A velocidade do carro é de 60 km/h. Qual a dis-
tancia entre as duas cidades?

1h 2h
]

cidade A | |

60 km 60 km 60 km

» Em 1 hora, o automovel percorre 60 km.

« Em 2 horas, o automovel percorre:
60 km + 60 km = 120 km
ou
2 x 60 km = 120 km

» Em 3 horas, o automoével percorre:
60 km + 60 km + 60 km = 180 km

ou
3 X 60 km = 180 km

Portanto, a distdncia entre as duas cidades € de
180 km. :

. 3 !hcidade B

José estava pensando:

Um O6nibus andando a uma velocidade de
50 km/h, quanto tempo vai gastar para percorrer
400 km?

Ele pensou:

Se o 6nibus leva 1 hora para percorrer 50 km,
entdo ele leva:

2 horas para percorrer 100 km (2 x 50 km),
3 horas para percorrer 150 km (3 x 50 km),
4 horas para percorrer 200 km (4 x 50 km),
5 horas para percorrer 250 km (5 x 50 km),
6 horas para percorrer 300 km (6 x 50 km),
7 horas para percorrer 350 km (7 x 50 km),
8 horas para percorrer 400 km (8 x 50 km).

José concluiu que havia um modo mais simples
de resolver a situacdo.

Se o Onibus gasta 1 hora para percorrer 50 km,
para saber em quantas horas ele percorre 400 km, é s6
fazer:

400 ~ 50 = 8

E achamos 8 horas, é claro!




E agora, resolva vocé. -

Um caminh3o gasta 8 horas para ir de Sdo Mar-
tins a2 Pedra Rasa. A velocidade média do caminhdo é
de 60 km/h. Qual a distancia entre as duas cidades?

Seu Manuel, quanto Est3 a dez cruzeiros
estd o quilo do e cinglenta centavos,
feijao? dona Celeste!

Um trem anda a 40 km/h. Quanto tempo gasta-
ra para percorrer 640 km?

@) Jzeiro e o cen s30 unidades de medida
de valor.

* Um caminhdo, andando a 55 km/h, gasta 9 ho-
ras para ir de uma cidade a outra. Qual a distancia en-

' ? 0 A E i ¥
tre as duas cidades: Essas s30 as notas que existem no Brasil:

um cruzeiro ciNco cruzeiros dez cruzeiros




cinglienta cruzeiros

-
B RAL I GLAGL B ]

guinhentos cruzeiros mil cruzeiros

E essas sdo as moedas:

6

&
um dois cinco dez
centavo centavos centavos centavos

vinte cinguenta um cruzeiro

centavos centavos

Vamos prestar atencdo em como se pode escre-
ver a quantia que o seu Manuel falou:

dez cruzeiros e cinglienta centavos —~ Cr$ 10,50

simbolo monetério

cruzeiros centavos

Repare neste outro exemplo:

trinta e cinco cruzeiros e oitenta centavos —~ Cr$ 35,80

simbolo monetario

cruzeiros  centavos

cinglenta e cinco cruzeiros

sessenta e trés cruzeiros e vinte centavos

cento e quatro cruzeiros

duzentos e setenta e seis cruzeiros e trés centavos

P ———




Entendeu?

Agora, € ao contrario!

Valor Por extenso

Cr$ 37,00

Cr$ 123,00

Cr$ 0,40

Cr$ 258,04 |

Cr$ 45,00 cento e vinte e nove cruzeiros

Cr$ 129,00 novecentos e trinta e um cruzeiros e se-
tenta centavos

Cr$ 352,06 setecentos e quarenta e oito cruzeiros
€ quarenta centavos :

Cr$ 748,40 quarenta e cinco cruzeiros

Cr$ 931,70 trezentos e cinquenta e dois cruzeiros
e seis centavos
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Alice fez uma compra de Cr$ 60,00 e pagou
com uma nota de Cr$ 100,00. O caixa da loja devolveu
Cr$ 40,00,

Otroco de Alice foi de Cr$ 40,00.

» Um comerciante comprou uma mercadoria por
Cr$ 400,00. Dois meses depois vendeu a mesma mer-
cadoria por Cr$ 700,00. Ele ganhou Cr$ 300,00.

Olucro do comerciante foi de Cr$ 300,00.

Um outro comerciante comprou mercadorias no
valor de Cr$ 600,00. Ndo conseguiu vendé-las. Fez,
entdo, uma liquidacdo e obteve Cr$ 500,00. Ele per-
deu Cr$ 100,00.

0] 1 do comerciante foi de Cr$ 100,00.

o dinheiro que recebemos de volta.

o dinheiro que ganhamos por vender mais
caro do que compramos.

o dinheiro que perdemos por vender mais
barato do que compramos.




Complete corretamente:

Abaixo, n6s temos um quadro que mostra a situa-
cdo de algumas mercadorias da quitanda do seu Zé.
Em alguns casos, nds temos que descobrir se houve
lucro ou prejuizo; em outros, por quanto a mercadoria
foi vendida etc. Vamos trabalhar.

Olhe o modelo!

Compra Venda Lucro Prejuizo
Cr$ 35,00 Crs 53,00 Crs 18,00 )(
e ] ™ e tn = 1T \-.

Cr$ 102,00 {k pzech o oS VIR, L S

| |

i Cr$ 63,00 Crs 8,00

| cm23000 | e Crs 500! | i

| CESRERU0T R MaiEny, D A Cr$ 10,20

[ Cr$a67,800 | cioeneons Cr$ 4510 ...
Cr$ 96,00 Cr8.23:000 ||yt | Caiidihereeeees
Cio b0 | iasina SrES0:00F | enies

Resolva:

» Um comerciante comprou uma mercadoria por
Cr$ 900,00 e a vendeu com 20% de desconto. De
quanto foi seu prejuizo?

» Paguei a conta do armazém com 3 notas de
Cr$ 100,00. Recebi Cr¢$ 3,00 de troco. De quanto foi a
conta? , :

» Quero trocar uma nota de Cr$ 10,00 em moedas
de Cr$ 0,50. Quantas moedas vou receber?

» Seu José comprou 10 metros de tecido por
Cr$ 18,00, o metro. Vendeu os 10 metros por
Cr$ 22,00,0 metro. Teve lucro ou prejuizo? De quan-
to?

» O dono do armazém comprou as seguintes mer-
cadorias: feijdo — Cr$ 2.300,00; farinha —
Cr$ 1.200,00; carne — Cr$ 2.800,00. Vendeu tudo
com 12% a mais nos precos. Quanto lucrou?
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Vamos pegar alguns times de futebol e ver quais 0s jogos que podemos fazer.
Noés comecamos; vocé continual

Flamengo Corinthians Atlético
Internacional Internacional — Flamengo Internacional — Corinthians Internacional — Atlético
Bahia- |- = Tt D e e — Co.rinthians o P e R A e TN — Atlético
Santa Cruz .. = Elamptides I GEREN El — . i3 s e s smac e e 7| e 20 4 2 N

Dona Helena ndo sabe o que fazer para o almoco.
Vamos dar uma ajuda. Quais os almocos que ela pode fazer usando esses alimentos?

abdébora macarrao arroz
feijdo feijio — abobora T ) I T o o o N e e e
carne carne —abobora I T T R | 1 R S - .
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Pedro vende bananas para o mercado toda sema-
na. E claro que Pedro ganha com as vendas, mas ele
também tem despesas. Vamos arrumar os ganhos e
as despesas de Pedro e ver quanto sobra no fim do
meés.

Ganhos Despesas Quanto sobra
1% semana  Cr$ 400,00 Cr$ 350,00 Crs 50,00
2% semana  Cr$ 450,00 | Cr$ 350,00 (377 3 P
32 semana  Cr$ 300,00 Cr$ 300,00 o1 =S
42 semana Cr$ 500,00 “Cr$ 450,00 G e
TOTAL Cr$ 1.650,00 Cr$ 1.450,00 Cr$ oo

» Na coluna ““ganhos’’, nds colocamos o que Pe-
dro recebe com as vendas.

Na coluna ““despesas’’, nés colocamos o que
ele gasta por semana.

Para encontrar “quanto sobra”, fazemos ‘‘ga-
nhos’’ menos “despesas’’.

* Quanto Pedro ganhou na 1% semana?
Quanto Pedro gastou na 37 semana?

Quanto sobrou ao todo no fim do més?

Na casa de José, ele e a mulher trabalham. Os
dois juntos ganham Cr$ 3.506,00. Mas é claro que
eles tém despesas, ainda mais com dois filhos na es-
cola. ~

Vamos ver como vao as despesas de José e quan-
to sobra no final do més para a poupanca.

Salarios: Cr$ 3.506,00

Gastos em Despesas Quanto sobra
Alimentagéo. Cr$ 950,00 Cr$ 2.556,00
‘Vestuario Crs$ 350,00 Crs$ 2.206,00
Transporte Cr$ 100,00 ...
Educagﬁd G800 1 | oo st
Saude Creasggd - | TSRS
Luz e gés Cre 150,00 | e
TOTAL S ) MR

Quanto José e a mulher gastaram com alimenta-
¢cdo?
E quanto gastaram ao todo com educacdo e saude?

Quanto sobrou para a poupanca no fim do més?
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Complete:

em 1973, a loja vendeu 500 pecas.
em 1974, a loja vendeu ... pecas.

* em 1975, quantas pecas a loja vendeu a mais do que

em 19747
Cristina e Carlos tém uma lojinha que vende pecas .
; > ; : em 197 loja vendeu ... ecas.
de barro, e a loja esta vendendo cada vez mais. Olhe 1976, a loja ve HERHS
sO: . :
em 1977, quantas pecas a loja vendeu a mais do que
em 19767
Ndmero de
pecas que # Seu Amado-tem uma grande fazenda com 4.500
a loja vende cabecas de gado.
por ano
S D s T Repare no grafico:
|
|
LY==t :
. ! |
T e e A T y : ! gado de corte
i | i
’ | i A
1.000 {-———-~-->* 3 ! i
| | i
| | { |
B0 ; | : | gado leiteiro
| t I f ]
i i | ) )

1973 1974 1975 1976 1977 Anos

gado reprodutor

Observe o gréfico e depois faca o que se pede.
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Agora, observe o modelo e depois
responda:

* 10% da quantidade de animais é de gado repro-
dutor. Isto é, existem 450 animais para a reprodu-

cdo.

S % é de gado leiteiro. Isto é,ha ... . ani-
mais destinados a producdo de leite.

) A % é de gado de corte. Isto é, existem ...

animais destinados ao corte.

Veja, agora, o grafico que mostra a producdo de
bolsas da Fabrica Canguru no 17 semestre de 1978:

Numero 1

de
bolsas

5.000 -
4.000

3.000-
2,000

1.000 1

janeiro fevereiro rnargo abrit = maio junho Meses

em que més a Fabrica Canguru produziu mais bol-
sas?
e em que més ela produziu menos?

* em abril, a fabrica produziu ... bolsas.

em margo, a fabrica produziu ... bolsas a mais
do que em abril.

quantas bolsas a fabrica produziu ao todo no 1? se-
mestre de 19787
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Veja:

um Do
* dois pontos

""" - sete pontos
" muitos pontos
"~ muito mais pontos

" conjunto de um namero infinito
de pontos '

Vocé viu que, de acordo com a posicdo, a reta re-

cebe nomes diferentes. -

98

Quando duas retas, uma vemcal e outra honzon-
tai se cortam, d:zemos gue sdo ! iendic

Assim:

Ouando duas retas lncimadas se cortam, recebem
o nome de ! ' ua

Veja:

As retas paralelas nunca se encontram.

Assim:




Verifique se vocé esta entendendo: ;

* desenhe uma reta vertical.

l Observe o desenho abaixo e responda: |

G .
© ©
: g ; e =
* desenhe uma reta inclinada. | o x
|
I Rua A
, '?‘493-
* a linha do horizonte nos d4 a idéiadereta............... »arua A é paralela 3 rua 1?

» qual a rua paralela a rua 2?
* arua 3 é perpendicular a rua A?
* qual a rua perpendicular a rua 27

Marque com um X as retas paralelas:
* e qual a rua perpendicular a rua 1?
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Houve um ponto em que as retas se cortaram,
nao &7

Quando isto acontece, as retas formam ang

Os angulos podem ser medidos. Para isso, usa-
mos um instrumento chamado transt

O transferidor indica quantos graus tem um angu-
lo.

Veja:

Esse dangulo mede 60 graus.
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O grau é a unidade usada para medir angulos.

angulo agudo angulo

angulo «

» O éngulo reto é formado por retas que vocé ja co-

nhece. Sdo asretas ... . O @ngulo reto mede
90 graus.

O angulo agudo & menor que o angulo reto. O dngu-
lo agudo mede mais de 0 grau e menos de 90 graus.

O angulo obtuso é ... que o angulo reto. O an-
gulo obtuso mede mais de 90 graus e menos de 180
graus.




Veriﬁque se esta entendendo.

Complete com F, se for falso, e V, se
for verdadeiro:

Um angulo agudo mede menos gque um
angulo reto.
Um angulo de 115 graus chama-se agudo.

Um angulo é obtuso qguando mede mais de 90 _
graus e menos de 180 graus.

90 graus é a medida de um angulo reto.

Medida do Angulo Angulo Angulo
angulo reto agudo obtuso

38 graus | X
90 graus |

128 graus

91 graus

179 graus

2 graus

Observe as figuras:

« tem trés lados;
« tem trés angulos.

o tem ... lados;

o seus lados tém a mesma medida;

° tem ... angulos .............. S
oM i lados;

os lados opostos do retangulo tém a mesma me-
dida;
tem ......angulos .. ...
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Se ligarmos dois pontos quaisquer da circunferén-
cia, passando pelo centro, teremos o tro

O ponto C indica o centro do circulo. Logo, o didmetro mede o dobro do raio.

&
&
‘ ] 52 C
G Circunferéncia

Tenho 4 dngulos retos e meus lados tém a mesma

é a linha que limita o circulo. medida. Sou UM,
Todos os pontos da circunferéncia distam igual- Tenho 3lados e 3 énguios. Souum .........................
mente do centro. ,
Se ligarmos o ponto C a qualquer ponto da cir- Tenho 4 lados, 4 angulos retos, e meus lados
cunferéncia, teremos o : ' opostos tém a mesma medida. Souum.............
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Observe o quadro abaixo e depois
complete:
triangulo raio didmetro
2cm : - 4 cm
......... m 8m
retangulo | | e SR 70cm
17 1 (O = m
quadrado
5cem
4cm
circulo
3cm
Essa figura é um tridngulo. Seus lados medem:
SN § T L 1 3 - Bt cm,
Complete: . '
Somando as medidas de todos os lados, teremos:
. : i dem + ... oy 1 s AR BRIV = e, cm
O raio de um circulo mede 1 metro; logo, o didme-
tromede ... ........... T T e s EH T Dizemos que o i do tridngulo é 12 cm.
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aixo:

S3o 3 lotes de terreno de 3 irmaos: André, José e

Mario.

2cm
Essafiguraéum ........ccoovvvvvee

g Q@ 40 m
Seus lados medem ........... cm. )

, , A J M
O perimetro é:

.......... cm+ ....cm+ ...cm+ ....cm= .....cMm 0m 0m 50 m

_ — o terreno de André é de forma triangular;
2m — o de José tem a forma de um quadrado;
— o de Mério tem a forma retangular.

4m

Essa figuraéum................... . .
Agora, responda:

Operimetro é: ... ...
Qual o perimetro do terreno:

Agora, resolva: de André?
de José?
Ly o N
ou cercar com tela um galinheiro retangular, que » de Mario?

mede 5 m de comprimento € 3 m de largura.
De quantos metros de tela preciso?

Qual dos trés terrenos gastara mais arame se cada
um for cercado com uma s6 volta?
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Medir uma superficie é calcular sua area.

Para calcular dreas, usamos como unidade o

| I I I
("EST CILEd o
1

Um metro quadrado é a area de um quadrado cujo
lado mede um metro.

Tm

Tm 1M 1m

Tm

Vamos calcular sua area?

Basta multiplicar lado por lado.
Entdo; (2 X 2) m? = 4 m?

» Area do quadrado: 4 m?
2m

3m

A area é:

2m (2><3)m2=6m2'

Vocé também pode calcular areas. Da sala de sua
casa, do seu quarto, por exemplo! Vamos, tome as
medidas, depois é sé calcular!

Faca os calculos aqui:

Agora, vamos dividir o retangulo como mostra o
desenho.

3m
2m 2m

3m

Vocé reparou que se formaram dois .......... ..
iguais?

Entdo, nds podemos dizer que a area de cada um
desses triangulos é metade da area do retangulo.

Assim:
area do retangulo— 6 m?
area do triangulo™ 6 m? + 2 = 3 m?
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Verifique. : s
Assinale com um X a resposta correta:

Caléule a area destas figuras: Uma sala quadrada tem 8 m de lado.

Sua drea é: Seu perimetro é:
64 cm?2 38m
66 m? 32m
= 64 m? 32 cm
3 m — = "-\ r . R J = 3 .
Vocé ja sabe o que é area, ndo é?
e Quando nés queremos medir a drea de uma sala,
8m de um terreno, de uma cidade, de um estado ou de
3 q < o um pais, nés usamos as unidades de medida de su-
area (0] retanQU L% 1 per‘ficie‘
: o Olhe as unidades de medida de superficie e suas
' area d ; : -
o triangulo: ... : . abreviaturas:
quildmetro quadrado
=
e : hectémetro quadrado
p—— hm?

decametro quadrado

metro quadrado

Am decimetro quadrado

srea do quadrado: centimetro quadrado

' 4rea do triangulo: .. milimetro quadrado
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Escreva:

» mil metros quadrados — ..1.000m?

» cem quildmetros quadrados — ... Resolva:

cingiienta metros quadrados — ...l

» seiscentos e trinta quildometros quadrados —~ ........... Um sftio tem 36.000 me de 4rea. A terca parte

« cento e setenta metros quadrados —~ ...................... dessa area € para o pomar. Quantos hectares tem o
pomar? '

D

e R e R THLY N e AR

A fazenda de Seu Jorge tem 120,532 ha. Seu
Jorge vendeu a metade de suas terras. Com quantos
mz2 ficou a sua parte?

Vocé sabia que...

* o quilémetro quadrado serve para medir su-
perficies muito grandes, como, por exemplo, a
superficie do Brasil, que é de 8.511.965 km??

* quando queremos medir a superficie de
uma fazenda ou sitio, utilizamos unidades de
medida agréaria como o (ha) e 0
(a)?
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» Seu Fonseca quer colocar tacos em sua sala. A Veja:
sala dele tem 2 m de comprimento por 3 m de largura.
Quantos m? de taco seu Fonseca vai usar?

* Comprei um terreno de 300 m2 e paguei
Cr$ 200,00 o m2. Um ano depacis, vendi o mesmo ter-
reno por Cr$ 250,00 o m2. Quanto paguei pelo terreno
quan?do o comprei? Por quanto o vendi? Quanto ga-
nhei:

» A fazenda Campo Verde tem 2,7 ha de area.
Seu Teixeira vendeu a quarta parte dessa area para
seu primo. Quantos metros quadrados tem, agora, a
parte de seu Teixeira? '
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vamos trabpainar uim pouguinno.

L=

Observe os desenhos e complete:

» alatado cafétemaformadeum........... .. ... ... ..
a caixa de fosforos parece um ...
odadolembrao..................... ...

Puxa, Germano!
Ela vai ter 6
metros cubicos de volume!

uma caixa-d’dguade2m
de comprimento, 3 m de largura |
e 1 m de altura!

Alfredo, quero construir ‘

Vamos ver o que isto significa?
A caixa-d’agua de Germano é assim:

e
1 m— alturs

'.3_m

S largura

comprimento

~ Para saber qual o volume da caixa, Alfredo fez as-
sim:

Volume = (2 x 3 x 1) m?
medidado . ... medidada ...
medidada .. .

Entdo, o volume é ... m?3.
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Veja as unidades de medida de volume e suas

Vocé observou que todas as medidas da caixa-
abreviaturas:

d’agua estdo em metro (m). Por isso, 0 volume é dado
em metro cubico (m3).

qguildmetro cubico |

F VY 2
LI

O etro cubico é a unidade usada para medir
volume.

" hectdmetro cubico

b= r
FEELY

decametro cubico
dam?

Calcule os volumes:

metro cubico

m+ |
L= - ) m?3 J = |
| Zm ¥ A decimetro cubico
-:_'f.“:'l 3
- |
e <2m | :
2m centimetro_cublco
RZT'.‘:"';
3cm milimetro cubico
== T cm? nm
1cm

4 cm :
As mais usadas sdo: m3, dm?® e cmd.
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E muito facil escrever medidas de volume. Resolva:

Repare:
* vinte e oito centimetros cubicos ... Qe o * No tanque de um onibus cabem 80 litros de
) S _ 6leo diesel. Foram gastos 20 dm3 de 6leo. Quantos li-
cento € nov.e metros cubicos S Ao Sahiarsy
* noventa e cinco decimetros cubicos ..o.....................
* Uma caixa-d'agua que tem 2,5 m3de volume es- |
108 m? td com agua até a metade. Quantos litros de dgua ha
0 T = o i o AT il PO R T e e L e L e neSta Caixa?
T e R RN s R L
210 cm? N N RN P L o P < e i T
* O tanque de gasolina de um carro tem 0,04 m3
de volume; cabem ... litros de gasolina nesse tan-
que. Para encher ;-do tanque, quantos litros vou gas-
tar?
39,6dm? = ... 1
we U A m3
S == s dm?3 |
e e L ]
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